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Введение

«Родительские отношения как условие формирование самооценки ребенка старшего дошкольного возраста» - одна из важных и актуальных тем на сегодняшний день.

Данная тема актуальна потому, что самооценка относится к центральным образованиям личности. Она в значительной мере определяет социальную адаптацию, является регулятором поведения и деятельности. Формирование адекватной и гибкой самооценки – чрезвычайно актуальная психолого-педагогическая задача, особенно в наше тревожное и нестабильное время.
Формирование самооценки происходит в процессе социализации личности, ее деятельности и межличностного взаимодействия. То какая она будет, во многом зависит от особенностей взаимодействия с ребенком, отношения к нему окружающих его людей, в первую очередь родителей, педагогов, сверстников.
Актуальность данного исследования обусловлена еще и тем, что в процессе воспитания ребенка в семье особое значение приобретает родительская позиция, включающая такие компоненты, как особенности эмоционального отношения к ребенку, мотивы, ценности и цели родительства, стиль взаимодействия с ребенком, способы разрешения проблемных ситуаций, социальный контроль и находящая выражение в типе семейного воспитания.
Данная тема достаточно подробно освещена в научных трудах следующих авторов: Божовича Л. И. («Личность и ее формирование в детском возрасте»), Смирновой Е. О. («Детская психология»), Островского Э. В. («Психология и педагогика»), Галкиной Т. В. («Самооценка как процесс решения задач: системный подход») и других.
Таким образом актуальность темы исследования не вызывает сомнений. 
Объект исследования – дети старшего дошкольного возраста.
Предмет исследования - родительские отношения как условие формирование самооценки ребенка старшего дошкольного возраста
Цель работы – проанализировать родительские отношения как условие формирование самооценки ребенка старшего дошкольного возраста.
Для достижения цели необходимо решить следующие задачи:

1. Изучить теоретические аспекты формирования самооценки у детей.
2. На основании теоретического анализа изучения проблемы, систематизировать знания о родительских отношениях как условии формирования самооценки ребенка.
3. Рассмотреть сущность и специфику дифференцированной самооценки в дошкольном возрасте как основы адекватного отношения к себе, окружающим и миру, а также детско-родительских отношений как фактора развития самооценки ребенка.

4. Систематизировать и обобщить существующие в специальной литературе, научные подходы к данной проблеме.

Теоретическая значимость проведенного исследования состоит в обобщении научного знания по данной проблеме.

Успешность выполнения задач по написанию курсовой работы в наибольшей степени зависит от выбранных методов исследования. 

В работе использовались методы как эмпирического исследования: сравнительно-сопоставительный, наблюдение, так и используемые как на эмпирическом, так и на теоретическом уровне исследования: абстрагирования, анализ и синтез.

Структура курсовой работы выражается в ее содержании.

Для раскрытия поставленной темы определена следующая структура: работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованной литературы. Название глав отображает их содержание.

Глава 1. Теоретические аспекты формирования самооценки у детей
1.1. Функции и виды самооценки

Основная функция самооценки в психической жизни личности состоит в том, что она выступает необходимым условием, основным внутренним рычагом саморегуляции поведения и деятельности. Через включение самооценки в структуру мотивации деятельности личность осуществляет непрерывное соотношение своих возможностей, внутренних психологических резервов с целями и средствами деятельности. Высшая форма саморегуляции на основе самооценки состоит в своеобразном творческом отношении к собственной личности - в стремлении изменить, улучшить себя и в реализации этого.

Самооценка в процессе функционирования может принимать разную модальность: либо категорическую, отражающую однозначную оценку субъектом своих психических или физических качеств, либо проблематичную, реализующую рефлексивное отношение субъекта к себе, ориентацию на предмет оценки с допуском его разноплановых трансформаций.

Временная отнесенность содержания самооценки также позволяет выделить ее виды с соответствующими функциями. Самооценка может функционировать как прогностическая, актуальная и ретроспективная.

Функция прогностической самооценки состоит в оценке субъектом своих возможностей, определении своего отношения к ним. Она актуализируется до начала деятельности и совершения поступка.

Функция актуальной самооценки проявляется в оценке и основанной на ней коррекции исполнительских действий по ходу развертывания деятельности.

Функция ретроспективной самооценки заключается в оценке субъектом достигнутых уровней развития, итогов деятельности, последствий поступков. Она участвует в определении субъектом перспектив своего развития, поскольку в ходе ее актуализации он отмечает как позитивные, так и негативные стороны своей деятельности и личности.

Все три вида (функции) самооценки тесно связаны между собой; в реальной деятельности самооценивания постоянно наблюдаются их взаимопереходы и взаимопроникновения одной в другую.

В психологической литературе чаще всего упоминаются регулятивная и защитная функции самооценки, при этом все же центральная роль отводится первой из них. Регулятивная функция самооценки связана с процессом осознания своих качеств и проявление их вовне, во взаимодействии с другими людьми. Процесс оценки на уровне ощущения связан с возникновением чувства удовольствия либо неудовольствия в результате поступающей информацией от внутренних ощущений в отделы головного мозга и их сопоставления с прошлым опытом. 
Защитная функция самооценки тесно связана с защитными механизмами личности. Наиболее подробно сущность защитных механизмов раскрывается в психоанализе.

К. Хорни, рассматривая структуру Я, особое внимание уделяет проблеме гармонического и патологического развития личности. Внутренний потенциал личности, связанный с обретением человеком собственного призвания, принятием ответственности за себя и других, установлением дружеских связей с окружающими, представляет собой продуктивный вариант формирования Я. В случае нарушений в структуре самосознания в виде отчуждения «реального Я» от «идеального Я» защитой от внутренних противоречий становится доминирование последнего в структуре личности. Формируется патологическое защитное образование - идеализированный, иллюзорный образ Я, отличающийся от подлинных идеалов и замещающий реальное самоутверждение. Следствием такого патогенного развития идеализированного образа Я становится неадекватность самооценки, ее завышенный уровень.

Теория когнитивного диссонанса определяет единство Я как согласованность трех его элементов: некоторого аспекта Я, интерпретации личностью своего поведения в этом аспекте и представлений о том, как воспринимают ее другие люди. Согласованность данных компонентов обеспечивается рядом приемов, сходных по своей направленности с защитными механизмами. К таким приемам относятся: искажение мнения других людей с целью его приближения к собственному; ориентация в поведении на людей или демонстрация такого поведения, которое вызывает определенное отношение окружающих, соответствующее представлению о себе. Самооценка здесь носит неосознанный характер, и все силы личности направлены не на развитие внутреннего потенциала, личностных качеств, а на поддержание своего позитивного образа Я. Тип поведения часто становится в таких случаях демонстративным, зависимым от мнения других.

Самооценка также тесно связана с таким феноменом, как уровень притязаний личности. Данное явление впервые было рассмотрено в школе К. Левина, а наибольшую содержательную наполненность приобрело в работах Ф. Хоппе, в которых уровень притязания определяется как совокупность сдвигающихся с каждым достижением то неопределенных, то более точных ожиданий, целей и притязаний к собственным будущим достижениям. Соотношение уровня самооценки и уровня притязаний во многом обусловливает специфику психологических переживаний личности. Значительное расхождение показателей данных феноменов, проявляющееся чаще всего в виде низкой самооценки в сочетании с неадекватно завышенным уровнем притязаний, как правило, влечет за собой невротизацию личности.

В психологии принято выделять различные виды самооценки, которые часто связываются с ее параметрами. Основные параметры самооценки - это высота, устойчивость и адекватность. Наряду с этим выделяются также следующие виды самооценок: осознаваемая и неосознаваемая; реальная и идеальная; глобальная и частная.

В реальной жизнедеятельности человека самооценка функционирует как на вербально-осознанном, так и на интуитивном уровнях. Неосознанный уровень ее функционирования адекватен либо стандартным, привычным для человека ситуациям, либо, наоборот, экстремальным условиям, требующим от него быстрого принятия решений.

При адекватной самооценке субъект правильно соотносит свои возможности и способности, относится к себе достаточно критически, стремится реально смотреть на свои неудачи и успехи, ставить перед собой достижимые цели. К оценке достигнутого он подходит не только «со своими мерками», но и с учетом мнения об этом других людей.

У человека с неадекватно завышенной самооценкой возникает неправильное представление о себе, идеализированный образ своей личности и возможностей, собственной ценности для окружающих, для общего дела. В таких случаях человек склонен игнорировать неудачи ради сохранения привычной высокой оценки самого себя, своих поступков и дел. Происходит эмоциональное «отталкивание» всего, что нарушает представление о себе. Неуспех представляется ему как следствие чьих-то козней или неблагоприятно сложившихся обстоятельств, ни в коей мере не зависящих от собственных действий и усилий.

Самооценка может быть и неадекватно заниженной (ниже реальных возможностей человека), что обычно приводит к неуверенности в себе, робости и отсутствию дерзаний, невозможности реализовать свои способности. Субъекты, имеющие такую самооценку, не ставят перед собой труднодостижимые цели, ограничиваясь решением заведомо выполнимых задач, слишком критичны к себе.

Реальная самооценка - это представление о том, какие мы есть, идеальная - о том, каким индивид стремится быть («Я-идеальное»). По К. Роджерсу, «Я-идеальное» отражает те атрибуты, которые человек хотел бы иметь, но пока не имеет. Это Я, которое человек ценит и к которому стремится. Большое расхождение между реальной и идеальной самооценкой приводит к дисгармонии и невротизации личности.

Наиболее распространено выделение двух основных видов самооценок: общей и частных. В связи с введением понятия «глобальная самооценка» возникает проблема его определения и соотнесения с понятием «самоотношение». Многие авторы рассматривают их как синонимы.

М. И. Лисина отмечает, что аффективная составляющая образа Я, абстрагированная от знания, в онтогенезе выступает как самооценка.

Эмоционально-оценочное отношение к себе отождествляется с общей (глобальной) самооценкой. Показателем особенностей общей самооценки является мера удовлетворенности собой, уверенности личности в себе, или «сила Я», связанная с развитием волевых качеств и эмоциональной стабильностью.

С. Р. Пантелеев выявляет различие между самооценкой и самоотношением. Согласно его гипотезе, оно заключается в различии оснований этих двух видов самооценивания. Самооценка является отражением субъект-объектных отношений превосходства и предпочтения, т. е. основана на социальном сравнении. Самоотношение имеет своим основанием сопоставление Я с самим собой и отражает отношение к себе только в координатах Я-Я.

В работах отечественных психологов самоотношению отводится значительная роль в общей структуре самосознания. К основным чертам самоотношения В. В. Столин относит его одномерность, автономность и аддитивность в аспекте отдельных его составляющих. Одной из основных функций самоотношения является сигнализирование о смысле Я личности. Наиболее общие компоненты (измерения) самоотношения - самоуважение, аутосимпатия, близость-самоинтерес - образуют эмоциональное пространство, в котором разворачиваются соответствующие действия-установки. Интеграция этих измерений определяет общее чувство субъекта, адресованное своему Я. Однако, согласно точке зрения С. Р. Пантелеева, представление об однопорядковости и рядоположности компонентов самоотношения, а значит, и его аддитивности, не соответствует психологической реальности. Вследствие чего им выдвигается иной принцип организации самоотношения как системы - принцип динамической иерархии. Та или иная модальность эмоционального отношения может выступать в качестве ядерной структуры системы, занимая ведущее место в иерархии других компонентов самоотношения и определяя содержание и выраженность обобщенного устойчивого самоотношения.

О соотношении частных и глобальной самооценок среди психологов нет единого мнения. Однако, определяя сущность глобальной самооценки, большинство авторов указывают на то, что она не является простой суммой частных.

В целом можно выделить пять основных подходов к пониманию проблемы соотношения общей и частных самооценок, распространенных в зарубежной и отечественной психологии. Согласно первому подходу, общая (глобальная) самооценка рассматривается как конгломерат частных, связанных с различными аспектами Я-концепции. В рамках второго подхода самоотношение определяется как интегральная самооценка частных, «взвешенных» по их субъективной значимости. В третьем подходе самоотношение выступает как иерархическая структура, включающая частные самооценки, интегрированные по сферам личностных представлений и в комплексе составляющие обобщенное Я, которое находится наверху иерархии. Согласно четвертому подходу, глобальная шкала самооценки относительно автономна и многомерна, выявляет некоторое обобщенное самоотношение, в равной мере приложимое к различным сферам Я. Пятый подход характеризуется рассмотрением самоотношения как чувства Я, включающего переживания различного содержания - самоуверенность, самопринятие, аутосимпатия.

Глобальная и частные самооценки тесно связаны между собой, влияют друг на друга, находятся во взаимозависимости. И. С. Кон отмечает, что между общей и частной самооценками существует гибкая связь. Например, снижение частной самооценки при низкой глобальной самооценке значительно более болезненно для индивида, чем аналогичный процесс, но протекающий на фоне изначально высокой общей самооценки.

Частные самооценки отражают отдельные аспекты функционирования личности на определенном уровне. Они являются оценками личностью отдельных сторон своей жизнедеятельности, собственных физических и психических качеств, особенностей социального статуса, способностей и возможностей. Частные самооценки несут на себе функцию структурирования информации относительно определенного аспекта Я.

1.2. Особенности формирования самооценки у детей
Поведение человека всегда, так или иначе, сочетается с его представлением о себе («Образ Я») и с тем, каким он хотел бы быть. Формирование самосознания, без которого невозможно развитие личности, - сложный и длительный процесс. Он протекает под воздействием со стороны окружающих, в первую очередь взрослых, воспитывающих ребенка. Без знания особенностей самосознания детей трудно правильно реагировать на их поступки, выбирать соответствующее порицание или поощрение, целенаправленно руководить воспитанием.

Важным периодом, оказывающим существенное влияние на то, как человек будет воспринимать себя во взрослой жизни, является младший школьный возраст. На самооценку младшего школьника в первую очередь влияет его успешность в учебе. Поэтому задача родителей помогать своему ребенку чувствовать эту успешность.

Успеваемость ребенка в школе во многом зависит от его самооценки. Ребенок может оценивать себя адекватно и неадекватно (завышать либо занижать свои успехи, достижения). Самооценка может быть высокой и низкой, различаться по степени устойчивости, самостоятельности, критичности.

Зачатки самооценки формируются примерно к трем годам. В случае если ребенок любим и одобряем в семье, она может быть завышенной («Я - хороший»). Это нормально для формирования адекватной самооценки ребенка в дальнейшем. Не бойтесь в раннем детстве (1-3 года) перехвалить своего ребенка. Хвалите его чаще, даже за самую малость, которую он сделал. Оценивая свои умения, трех-пятилетний ребенок зачастую преувеличивает свои достижения. К шести годам у ребенка сохраняется завышенная самооценка, но в это время дети хвалят себя уже не в такой открытой форме, как раньше. Часть их суждений о своих успехах имеет какое-то обоснование. К началу школьного возраста у большинства детей самооценка умений становится более адекватной.

В целом самооценка ребенка должна быть достаточно высокой. Это поможет ему осваивать новые виды деятельности, без сомнения и страха включаться в учебные занятия. Адекватный образ «Я» формируется у ребенка при гармоничном сочетании знаний, почерпнутых им из собственного опыта («Что я могу сделать, как я поступил») и из общения со взрослыми и сверстниками. Важно, чтобы родители старались уделять как можно больше времени своему ребенку, правильно оценивая поступки, а не самого ребенка. Это поможет развитию более точного представления о себе. «Ты сейчас делаешь то, чего делать нельзя, потому что это опасно или кому-то от этого плохо. Ты сейчас поступаешь плохо». Это конструктивная оценка, которая содержит объяснение причин, почему ребенок поступает плохо, оценку конкретного поступка «сейчас», а не «вообще или всегда».

Если в семье не уделяют достаточного внимания детям, но при этом требуют послушания, у детей может формироваться заниженное представление о себе. Наоборот, когда в семье детей считают более развитыми, чем их сверстники, поощряют чаще, чем следовало бы, иногда совсем незаслуженно, в том числе и подарками, хвалят при других детях и взрослых, не порицают за плохие поступки, то у таких детей может формироваться завышенное представление о себе.

В семилетнем возрасте у ребенка зарождается социальное «Я», изменяется самосознание, происходит переоценка ценностей. Самооценка ребенка становится более адекватной и дифференцированной, появляется отсутствовавшая ранее оценка себя в сравнении с другими сверстниками.

Как правило, ребенок рассматривает оценку своих действий как оценку личности в целом, поэтому использование порицаний и замечаний при обучении и воспитании детей этого возраста должно быть ограничено. В противном случае у детей могут сформироваться заниженная самооценка, неверие в свои силы, отрицательное отношение к учению.

Заниженная самооценка также может сформироваться у ребенка в результате частого неуспеха в любой значимой для него деятельности. Поэтому необходимо, чтобы взрослые не подчеркивали неуспех ребенка, поддерживали его, если что-то не получилось, говорили, что такое бывает и они понимают, как он расстроен, приводили примеры своих неудач, а потом ситуаций, когда все в итоге получилось.

Исследования показывают, что заниженная самооценка ребенка может быть результатом объективных недостатков (низкий рост, непривлекательная внешность), вымышленных недостатков (мнимая полнота, кажущееся отсутствие способностей), неуспеха в общении в группе, в классе, непопулярности среди сверстников, угрозы отчуждения в детстве (нелюбовь родителей, воспитание в «ежовых рукавицах»). Иногда ребенок перенимает ее у родителей, не разобравшихся со своими личностными проблемами. На самооценке ребенка могут пагубно отразиться как насмешки сверстников, так и чрезмерная критика со стороны взрослых.

Если ребенок думает о себе как о неспособном, некрасивом, невезучем, несчастном, больном, то у него могут развиться тревожность, пониженный фон настроения, а также закрепиться «комплекс неполноценности». Все это может привести к торможению развития личности ребенка. Низкая самооценка влечет за собой чрезмерную зависимость от других, несамостоятельность и заискивание, появляются робость, замкнутость, даже искаженное восприятие окружающих.

Ребенок с низкой самооценкой нередко становится эгоцентричным, отчужденным. Это может способствовать формированию отрицательного отношения к сверстникам, людям в целом, могут формироваться мстительность, враждебность, стремление к уединению.

Ребенок, считающий себя «умнее других», а тем более подчеркивающий это, неминуемо вызывает раздражение. Завышенное самомнение, подчеркивание своих достоинств, надменность, пренебрежение к другим порождают негативное отношение окружающих. Дети с неадекватно высокой самооценкой ревниво-завистливо относятся к успехам других детей. «Самый худший и злобный вид зависти - зависть к умственному превосходству» - утверждал Г. Филдинг. Завышенная самооценка способствует формированию и такой черты характера, как чрезмерная обидчивость, нетерпимость к малейшим замечаниям.

Бывает и другая крайность: ребенок с высоты своего «Я» не воспринимает даже серьезную критику. Зачастую ребенок с высокой самооценкой потенциально конфликтен в ситуациях, когда речь заходит о вознаграждениях и поощрениях. Если ожидаемая и реальная оценки не совпадают, то могут появляться обида и зависть, которые накапливаются и, наконец, прорываются резким обвинением в адрес другого ребенка или даже взрослого. Родители, воспитатели и учителя должны с особым вниманием, трезво и объективно оценивать поступки и результаты деятельности ребенка, чтобы своими оценками не навредить ему. Как завышенная, так и заниженная самооценка очень затрудняют жизнь человека, тем более ребенка. Нелегко жить неуверенным в себе, робким, трудно жить и высокомерным. Конфликтные ситуации, в которых оказывается ребенок, его неуживчивость очень часто являются следствием неадекватной самооценки.

Самооценка ребенка еще только формируется, поэтому в большей мере, чем у взрослого, поддается воздействию, изменению. Оценки ребенка могут быть как положительными («ты умный, добрый, уверенный, сознательный...»), так и отрицательными («ты неспособный, грубый, неудачник...»). О последних А. И. Герцен писал: «Названия - страшная вещь... Если дитя солжет, испугайте его дурным действием, скажите, что он солгал, но не говорите, что он лгун».

Чтобы повлиять на формирование самооценки ребенка, нужно вовлекать его в определенную, специально созданную ситуацию, в которой он может приобрести опыт, изменяющий его образ себя. Так родители могут организовать для своего ребенка, который боится собак, ситуацию, в которой он сумеет преодолеть свой страх (заранее найти дружелюбную собаку). После этого ребенок может перестать думать о себе как о человеке, который боится собак, поймет, что собак бояться не обязательно, а страх можно преодолеть. В результате самооценка повысится.

Обучение и воспитание будут более успешными, если формировать у ребенка адекватную оценку своих достижений, укреплять его веру в свои силы. Только такая самооценка может поддерживать стремление учиться, работать самостоятельно, творчески. Чтобы помочь школьнику в этом, педагогам и родителям, воспитывающим ребенка, необходимо обеспечить его реальный успех в какой-либо деятельности (рисование, игра, выполнение домашних заданий, помощь по дому). Ребенка нужно меньше ругать и больше хвалить, причем сравнивая его не с другими, а только с ним самим, оценивая динамику улучшения его собственных результатов. Например: «Сегодня ты нарисовал лучше, чем вчера».

Родителям следует чаще обнимать своего ребенка, как можно больше времени проводить с ним, показывать своему ребенку, что они гордятся им, когда он выполняет трудную задачу. Необходим щадящий оценочный режим в той области, в которой успехи ребенка невелики. Ребенку нужны теплые эмоциональные отношения, доверительный контакт.

Нельзя оставлять без внимания непопулярных детей. Следует выявлять и развивать у них положительные качества, поднимать заниженную самооценку. Учителю необходимо пересмотреть свое личное отношение к таким детям.

В нашем окружении всегда будут люди, в чем-либо превосходящие нас: более сильные, красивые, обаятельные, интеллигентные, удачливые или популярные. И точно так же всегда найдутся те, кто уступает нам в чем-то. Важно объяснить это ребенку, помочь ему сформировать адекватную самооценку, позитивное отношение к себе, самоуважение, ощущение собственной ценности.
Глава 2. Родительские отношения как условие формирования самооценки ребенка
2.1. Дифференцированная самооценка в дошкольном возрасте как основа адекватного отношения к себе, окружающим и миру

Дошкольный возраст - период наиболее стремительного развития личности ребенка, ускоренного формирования его физического и психического облика. В это время закладываются основные черты характера, формируются специфические особенности поведения и отношения к окружа​ющему миру. Вступая в контакты с людьми, сравнивая себя с ними, сопоставляя результаты своей деятельности с другими детьми, ребенок получает знания о себе. С поступлением ребенка в детский сад его социальная ситуация развития меняется: отношения с миром определяются связью не только «ребенок - взрослый», но и «ребенок - сверстник».

Социальная ситуация развития - специфическое отношение между ребенком и окружающей его действительностью, которое определяет путь его психического развития в тот или иной возрастной период. В дошкольном возрасте у ребенка формируется такое важное психическое образование, как самооценка. Она возникает на основе знаний и мыслей о себе. Самооценка служит системообразующим ядром личности: она определяет уровень притязаний, систему оценок, влияет на формирование стиля поведения ребенка.

Самооценка имеет две основные формы - общую и частную. Частные самооценки - это оценки ребенком своих конкретных проявлений (качеств, поступков, действий, отношений, способностей, возможностей), т.е. ситуативные. Общую самооценку рассматривают и как позитивное или негативное отношение к своей личности, ко всему тому, что входит в сферу «Я», и как среднее арифметическое от частных самооценок, и как их иерархизированную систему.
Для развитой личности эффективен такой вариант самоотношения, когда достаточно высокая общая самооценка сочетается с адекватными, дифференцированными парциальными самооценками разного уровня; когда самооценка устойчива и в то же время обладает гибкостью.

По мнению некоторых отечественных исследователей, например Л. И. Уманец, самооценка - одно из основных новообразований дошкольного возраста, важнейшее звено мотивационно-потребностной сферы личности, которое формируется лишь при условии, что ребенок не только объект, но и субъект оценочной деятельности.

Если на протяжении раннего детства у ребенка четко закрепляются некоторые представления о себе: он идентифицирует себя со своим именем, развивается первичная половая идентичность (ребенок точно знает, к какому полу принадлежит, дифференцирует сверстников по половому признаку); ребенок представляет, какими физическими способностями он обладает, что у него получается хорошо, а что плохо - то уже к началу дошкольного возраста появляются эмоции, связанные с ослаблением или усилением чувства «Я», т.е. самоотнесенные эмоции - стыд, смущение, чувство вины, гордость. Формируются эти эмоции под влиянием взрослых, а иногда и проявляются по их команде.

Старший дошкольный возраст (6-7 лет) - переломный момент в развитии самосознания: дети осознают не только свои качества, но и желания, мотивы, переживания (Я хочу.., Я люблю...), которые не поддаются оценке и сравнению, но объединяют и индивидуализируют личность в целом. Здесь усиливается личностное начало самосознания, меняется отношение ребенка к сверстнику. Теперь старший дошкольник озабочен не только оценкой себя, своих качеств, выделением своих достоинств, но и открыт для других. Сверстник для него становится самоценной личностью, за которую можно переживать и радоваться, которой нужно помогать.

Развитие самооценки, как правило, происходит одновременно с развитием самосознания, внутри него, в соответствии с ним.

Индивидуальные различия в самосознании и оценке себя, отношении к себе и другим состоят в степени выраженности предметного или личностного начала самосознания, содержательного их наполнения. В основе многих проблем взаимоотношений дошкольников (конфликтность, застенчивость, агрессивность, неуверенность в себе) лежит преобладание предметного отно​шения к себе и другим. Из этого следует постоянная оценка себя, самоутверждение, демонстрация своих достоинств. Так, дети с повышенным уровнем агрессии отличаются постоянным стремлением к самоутверждению, где средством становятся другие люди. Агрессивные дети постоянно сравнивают себя с остальными, пытаются доказать свое превосходство и силу. Конфликтные нуждаются в признании и уважении со стороны сверстников, в постоянном поддержании самооценки на высоком уровне. Застенчивые, как правило, фиксированы на оценке себя и постоянно сомневаются в собственной ценности и значимости для других, причем положительная оценка себя не совпадает с оценкой других. Зацикливаясь на оценке себя глазами других, застенчивые дети, в итоге, имеют трудности в общении и совместной деятельности.

Ненормативные варианты развития самооценки также влияют на установление отношений с окружающим миром. Неадекватно завышенная самооценка несет за собой неправильное представление о себе, идеализированный образ своей личности и возможностей, собственной ценности для окружающих. При такой самооценке ребенок обычно игнорирует неудачи ради сохранения привычно высокой оценки самого себя, своих поступков и дел. Как правило, неуспех воспринимается как следствие заговора, чьих-то козней, внешних обстоятельств, никак не зависящих от собственных действий и усилий.

У дошкольников с неадекватно заниженной самооценкой наблюдаются неуверенность в себе, робость и невозможность реализовать свои способности. Они слишком критичны к себе и имеют низкий уровень притязаний, т.е. не ставят труднодостижимых целей.

В дошкольный период ребенок имеет вокруг себя такое социальное окружение, которое не полностью удовлетворяет потребности, необходимые для формирования адекватной самооценки. Оценка со стороны окружающих взрослых обычно не соответствует психолого-педагогическим требованиям по следующим критериям:

· не учитывает индивидуальных и возрастных потребностей ребенка в получении оценки со стороны общества;
· является внешней, не обеспечивает разностороннего развития личности ребенка. Оценки, которые используются детьми, родителями и воспитателями, довольно однообразны и бедны в содержательном и количественном планах. Взрослые, в большей степени воспитатели, чаще оценивают детей негативно, или применяют к ним индифферентные (нейтральные) оценки. Вышеуказанная тенденция отрицательно сказывается на развитии личности ребенка, в частности, на его самооценке, «...нарушает характер дифференциации и повышает уровень тревожности...» ребенка. Особое внимание стоит уделить оценке взрослыми усвоения ребенком элементов учебной деятельности: здесь срабатывает «эффект ореола», когда «...оценка качеств, связанных с усвоением программного материала, переносится и на другие качества».

В то же время дошкольник нуждается в оценках ситуативного характера, потому что они помогают регулировать, выстраивать свое поведение в соответствии с правилами и характеризуют ребенка как субъекта деятельности.

О. В. Клыпа выявила следующую особенность: дети старшего дошкольного возраста достаточно адекватно осознают свои достоинства и недостатки, поэтому избирательно реагируют на оценку себя взрослыми. Самосознание ребенка действует как «фильтр», и ребенок может принять или не принять оценку взрослого или по-разному интерпретирует ее. Дети достаточно верно понимают отношение взрослых к себе, но не всегда оценка ребенком себя совпадает с оценкой этого ребенка взрослым. Так, оценки старших дошкольников себя в большей мере совпадают с оценками матерей, в меньшей - отцов, и в последнюю очередь с оценками воспитателей. Было выявлено, что воспитатели чаще, чем родители, считают самооценку ребенка завышенной и склонны занижать его личностные качества.

Таким образом, воспитатели в своей ежедневной практике должны быть аккуратны, тактичны и сдержанны при оценивании поведения и личности ребенка, так как их оценка имеет чрезвычайно важное значение для становления личности дошкольника. Но чем старше становится ребенок, тем объективнее он осознает себя, невзирая на мнение окружающих.

Г. А. Урунтаева полагает, что сложности в измерении самооценки заключаются в том, что нередко дети гордятся качествами, которыми не обладают, рассказывают о вымышленных достижениях. Это происходит по нескольким причинам.

Во-первых, ребенок, приписывая себе определенные качества, не всегда понимает значение соответствующего слова, а осознает только его оценочный смысл: таким быть хорошо. Отсюда и несовпадение его самооценки с реальностью.

Во-вторых, дошкольник не может в полной мере разобраться в своей психической жизни и осознать свои качества или свойства. Поэтому дети часто гордятся такими качествами, которыми обладают в незначительной степени. Оценивая себя, ребенок обычно стремится к положительной оценке, он хочет показать, что представляет собой нечто ценное для окружающих. И если взрослые и сверстники не замечают его положительных качеств, он наделяет себя вымышленными.

Тем не менее, по мнению Я. Л. Коломинского и Е. А. Панько, самооценка дошкольников в одном виде деятельности может отличаться от самооценки в других. В оценке своих умений в рисовании, например, ребенок может оценивать себя правильно, в овладении грамотой - переоценивать, в пении - недооценивать себя. В данном возрастном периоде дети оценивают себя в каждой отдельной ситуации, обобщение у них отсутствует.

В детском саду самооценка детей может структурироваться также под влиянием воспитателей и сверстников. В группе детского сада существует система ценностей, определяющая взаимооценки детей. Постепенно расширяется диапазон моральных проявлений, который связывается у ребенка с понятием «хороший» в отношении сверстника и себя. 
Обучение дифференцированной самооценке возможно путем предоставления ребенку возможности оценивания. Общая и парциальная самооценка, по словам А. Д. Андреевой, начинает складываться в оценочной ситуации при возможности сравнения себя с другими по четким критериям. Именно взрослый стимулирует зарождение и становление у ребенка оценочной деятельности, когда:

· выражает свое отношение к окружающему и оценочный подход;

· организует деятельность ребенка, ставя задачу, показывая способы ее решения и оценивая исполнение;

· предоставляет образцы деятельности и тем самым дает ребенку критерии правильности ее выполнения;
· организует совместную со сверстниками деятельность, которая помогает ребенку видеть в ровеснике личность, учитывать его желания, считаться с его интересами, а также переносить в ситуации общения со сверстниками образцы деятельности и поведения взрослых.

Только гармоничное сочетание положительной и отрицательной оценок создает благоприятные условия для развития самосознания. Значимому для ребенка взрослому (воспитателям или родителям) необходимо в равной степени замечать успехи и неудачи, своевременно давать им оценку. Дети с легкостью дифференцируют то, что одобряется, и то, что порицается.

Самооценка формируется под воздействием похвалы со стороны взрослого, под влиянием самостоятельности и чувства успеха / неуспеха в собственной деятельности, при сравнении себя, своих качеств и результатов своей деятельности с личностью сверстника, с его качествами и результатами его деятельности, а также под влиянием отношений сверстников. Дети, имеющие высокую адекватную самооценку, обычно получают статус «предпочитаемых» в группе, в то время как дети, чья самооценка характеризуется как неадекватная высокая или низкая занимают низшие ступени статусной иерархии.

Социометрический статус - положение, которое ребенок занимает в группе сверстников, характеризующееся уровнем эмоционального предпочтения данного индивида по сравнению с остальными членами группы.

Воспитатель в группе детского сада может влиять на становление статусной структуры, оптимизировать, корректировать ее, а, следовательно, может изменять оценки детей. Один из приемов коррекции положения в группе - «отсвет от звезды»: воспитатель организует взаимодействие непопулярных детей с детьми, чье положение в группе считается благополучным (дети, преуспевающие в продуктивной или игровой деятельности, умеющие ладить с другими, веселые и приветливые, обаятельные и послушные). С помощью этого приема, возможно, поднять статус неблагополучных детей, организуя совместную деятельность с популярными детьми, ставя рядом их кроватки, размещая рядом шкафчики для одежды, сажая рядом за обеденный стол.

Еще один прием - «социальная терапия» - помогает предотвратить неправильное развитие ребенка, способствует формированию у него активности. Социальная терапия исходит из двух положений.

Во-первых, воспитатель создает определенный социальный микроклимат в детском коллективе, в частности, постоянное поощрительное отношение к ребенку, подбирая разнообразные занятия, в которых ребенок мог бы удовлетворить свои притязания на признание (включение ребенка с неблагоприятным положением в игры, где он мог бы стать победителем).

Во-вторых, воспитатель специально развивает у непопулярных детей социальные навыки общения.

Третий прием - метод статусной психотерапии - позволяет изменить поведение детей, их положение в группе сверстников, создает условия для устранения негативных последствий высокого или низкого статуса. Суть метода - изменяется социальная позиция ребенка за счет перевода его в другую группу. Переводится ребенок в случае только неблагоприятного либо сверхблагоприятного положения в группе, гак как обе позиции отрицательно влияют на становление личности дошкольника. Реализуются два варианта возрастных перемещений: 

· из старшей группы детского сада в подготовительную к школе;

· из подготовительной к школе в старшую.

Ребенка помещают в другую группу на 30 дней. Его положение корректируется путем изменения относительной успешности игровой, познавательной, трудовой и бытовой деятельности. Тем самым изменяется личностное поведение детей, меняется их положение в группе сверстников, происходит осознание этого нового положения. Закрепленные формы поведения переносятся в прежнюю группу, и у ребенка на их основе формируется новая статусная позиция, которая в большей степени способствует полноценному развитию его личности.

При переводе ребенка с неблагоприятным социометрическим статусом из подготовительной к школе группы в старшую, т.е. при повышении относительной успешности какой-либо деятельности, некоторые отрицательные формы поведения изменяются на положительные (например, подчинительные формы поведения - обида, уступчивость, - изменяются на доминантные - у ребенка формируется желание помочь, похвалить, поддержать; отрицательное подчинение - обида, слезы, аффективное поведение - изменяется на положительное - доверие, послушание). Ребенок, проявляя покровительство, заботу о младших, приобретает уверенность в своих силах и тем самым число отрицательных эмоций у него уменьшается.

При переводе детей со сверхблагоприятным положением из старшей группы в подготовительную к школе, т.е. на ступеньку ниже, при понижении относительной успешности деятельности, доминантные, авторитарные, эгоистические формы поведения меняются на подчинительные; отрицательное доминирование (ругань, приказы) - на положительное (похвала, поощрение, помощь, руководство). Дети, в прошлом страдавшие «звездностью», становятся более терпеливы, внимательны, приобретают формы умеренного руководства, учатся подчиняться, где это необходимо.

Иногда дети ошибаются, считая свое положение в группе неблагоприятным, ошибочно ощущая свое непринятие другими. Задача взрослого - разуверить ребенка, проводя беседы, поднимать его самооценку и создавать правильную обстановку в группе.

Но все же основной путь коррекции положения ребенка в группе и его самооценки - организация сюжетно-ролевой игры, поскольку особые симпатии у сверстников вызывает ребенок, который интересно играет и умеет руководить игрой, кто справедлив, добр и честен.

Таким образом, целесообразно включить блок заданий по формированию дифференцированной самооценки в плановые ежедневные занятия с дошкольниками в виде разнообразных сюжетных игр. Поскольку детям трудно приступать к интерпретации сложных ситуаций, включающих сразу несколько проявлений характера / внешности / поведения / эмоционального состояния, необходимо в обучающих ситуациях подбирать случаи с двумя-тремя ярко выраженными характеристиками, можно использовать обучающие сюжетные картинки.

Процедура проведения обучающего занятия допускает описание персонажей любыми словами, схожими по значению с определениями, представленными в таблице. Допустимо также называть качества, ярко не представленные на картинках.

С каждым занятием у детей преобладают многофакторные оценки, сначала они учитывают исключительно один критерий, далее появляется второй, третий. В конце серии некоторые дети учитывают одновременно до пяти критериев.
И чтобы дошкольники в повседневной деятельности использовали дифференцированную оценку, желательно в группе разместить опорные схемы.

На такой схеме можно оставить свободное место для внесения новых критериев для оценки картинки. Воспитатель при открытии детьми нового параметра оценки будет вписывать его в общую систему (фиксируя имя ребенка, сделавшего открытие).

Валено отметить, что формирование дифференцированной самооценки у старших дошкольников требует активности воспитателя по отношению к оценке, выявлению ситуаций, которые могут изменить взаимооценки взрослых и детей. Как результат, умение оценивать других уменьшает конфликтность в группе, дети становятся более терпимыми к недостаткам других, они дольше занимаются совместной деятельностью, прилагают дополнительные усилия для включения отвергаемых детей в совместные игры, тем самым становятся более адекватными в отношении себя и окружающих. И как следствие, у дошкольников формируется адекватное отношение к себе, другим и окружающему миру.

2.2. Детско-родительские отношения как фактор развития самооценки ребенка
Результаты исследования С. Куперсмита показали, что внешние индикаторы престижа родителей, такие как богатство, уровень образования и должность, не оказывают столь определенного влияния на самооценку ребенка, как это часто предполагалось. Напротив, на его суждение о собственной ценности влияют главным образом условия жизни в семье и непосредственные межличностное отношения.

Обобщение результатов проведенного исследования позволило Куперсмиту выделить три условия, необходимых для формирования высокой самооценки детей: 1) их тотальное или почти тотальное принятие родителями; 2) четко определенные в семье и неукоснительно соблюдаемые правила; 3) уважение и свобода действий в пределах очерченных границ. При этом важны, согласно его мнению, не сами по себе конкретные действия родителей, а то, как они воспринимаются ребенком.

К этому можно добавить, что на восприятие ребенком родителей, мотивов их действий и поступков влияет социально-психологическая атмосфера, сложившаяся в семье.

А. Болдуин выделил три стиля родительского воспитания:

1. Демократический стиль, характеризующийся высоким уровнем принятия ребенка, хорошо развитым вербальным общением с ним, верой в его самостоятельность в сочетании с готовностью помочь ему в случае необходимости. Под влиянием данного стиля воспитания у детей формируются коммуникативные навыки, умение общаться со сверстниками, активность, стремление контролировать других детей (причем сами они, как правило, контролю не поддаются).
2. Контролирующий стиль, отличающийся тем, что родители берут на себя функцию контроля над поведением детей: ограничивают их деятельность, но поясняют суть запретов. Под влиянием данного стиля воспитания у детей формируются такие личностные характеристики, как послушность, неагрессивность, нерешительность.
3. Смешанный стиль, объединяющий в себе элементы двух предыдущих. Под влиянием данного стиля воспитания дети растут послушными, эмоционально-чувствительными, внушаемыми, отличающимися бедной фантазией.

Д. Бомрид также выделила три стиля родительского поведения: авторитетный, авторитарный и либеральный. Маккоби и Мартин ввели дополнительно четвертый - индифферентный - стиль.

Необходимо помнить, что весьма сложно в чистом виде выделить и оценить степень влияния стилей родительского поведения на детей, так как не менее важную роль в психическом развитии ребенка играют и другие факторы - наследственная предрасположенность, полоролевые ожидания и стереотипы, порядок рождения и семейные кризисы.

Авторитетный стиль родительского поведения:

· «авторитетные родители» соединяют высокую степень контроля с теплотой, принятием и поддержкой растущей автономии своих детей;
· они открыты для общения и обсуждения с детьми установленных правил поведения, допускают изменения своих требований в разумных пределах.

Авторитарный стиль родительского поведения:

· «авторитарные родители» отдают приказания и ждут, что те будут в точности выполнены; устанавливают жесткие требования и правила, не допуская их обсуждения;
· они закрыты для постоянного общения с детьми;
· детям предоставляется лишь незначительная степень свободы и независимости от родителей.

Либеральный стиль родительского поведения:

· «либеральные родители» слабо регламентируют или совсем не регламентируют поведение ребенка;
· они относятся к детям с любовью, открыты для общения с ними, однако доминирующее направление коммуникации здесь - от ребенка к родителям;
· детям предоставлен избыток свободы при незначительном руководстве со стороны родителей.

Индифферентный стиль родительского поведения:

· «индифферентные родители» характеризуются отсутствием интереса к выполнению родительских функций или к собственным детям;
· у них практически отсутствует контроль над детьми;
· они не проявляют по отношению к детям теплоты и сердечности.

Большое значение в становлении личности ребенка имеют типы родительских отношений. А. Я. Варга определяет родительские отношения как систему разнообразных чувств, проявляемых к ребенку, поведенческих стереотипов, практикуемых в общении с ним, особенностей восприятия и понимания характера и личности ребенка, его поступков. Она выделяет пять типов родительских отношений:
1. «Принятие-отвержение» - отражение интегрального эмоционального отношения к ребенку. «Принятие» означает, что родителям нравится ребенок таким, какой он есть; они уважают индивидуальность ребенка, симпатизируют ему. «Непринятие» означает, что родители воспринимают своего ребенка плохим, неприспособленным, неудачливым; испытывают по отношению к нему злость, досаду, раздражение, обиду. Родители любят ребенка, когда он соответствует их ожиданиям, хорошо учится, послушен и исполнителен. Если ребенок не отвечает их требованиям, то отношение к нему меняется в худшую сторону. Это приводит к тому, что ребенок не уверен в своих родителях, не чувствует той эмоциональной безопасности, которая должна быть у него с самого младенчества.
2. «Кооперация» - выражение демократических принципов воспитания. Родители заинтересованы в делах и планах ребенка; стараются во всем помочь ему, выражают по отношению к нему понимание и сочувствие. Родители высоко оценивают интеллектуальные и творческие способности ребенка, испытывают чувство гордости за него. Они поощряют инициативу и самостоятельность ребенка, стараются быть с ним на равных. Родители доверяют ребенку, разделяют его точку зрения в спорных вопросах.
3. «Симбиоз» - отражение отсутствия дистанции в общении с ребенком. Родители ощущают себя с ребенком единым целым, стремятся удовлетворить все его потребности, оградить от трудностей и неприятностей жизни. Они постоянно ощущают тревогу за ребенка, который кажется им маленьким и беззащитным. Их тревога возрастает, когда ребенок начинает автономизироваться в силу обстоятельств, так как по своей воле родители никогда не предоставляют ему самостоятельности.
4. «Авторитарная гиперсоциализация» - выражение формы родительского контроля над поведением ребенка, при которой от него требуются безоговорочное послушание и дисциплина. Родители стараются навязать ребенку во всем свою волю, не принимая в расчет его точку зрения. За проявление своеволия ребенок подвергается суровым наказаниям. Родители пристально следят за социальными достижениями ребенка и требуют от него социального успеха.
5. «Маленький неудачник» - образ ребенка в восприятии родителей, которые стремятся инфантилизировать его, приписать ему личную и социальную несостоятельность. Родители видят ребенка как более маленького сравнительно с его реальным возрастом. Интересы, увлечения, мысли, чувства ребенка кажутся родителям детскими, несерьезными. Они стараются оградить ребенка от трудностей жизни и строго контролируют его действия.

А. С. Спиваковская подчеркивает связь между супружескими отношениями и особенностями воспитания ребенка. По ее мнению, существуют гармоничные и дисгармоничные семейные отношения.

Гармоничные семейные отношения характерны для семьи, представляющей собой открытую систему, раскрывающей наиболее широкие возможности для творческого роста и личностного развития всех ее членов. Открытая семья демонстрирует сочетание теплого эмоционального отношения к детям, создания у них уверенности в родительской любви с четко определенными правилами поведения. При таких отношениях достигается наиболее полное принятие ребенка; взаимодействие родителей с детьми строится по диалогическому принципу; в пределах принятых семьей норм поведения детям предоставляется достаточный простор для личной инициативы.

Дисгармоничные семейные отношения разделяются автором на восемь типов:

1. «Внешне спокойная семья». За благоприятным «фасадом» здесь скрываются длительно и сильно подавляемые негативные чувства супругов по отношению друг к другу. Сдерживание эмоций негативно и губительно отражается на самочувствии супругов: они подвержены устойчивым нарушениям настроения, часто ощущают себя усталыми.
2. «Вулканическая семья». В такой семье отношения изменчивы и открыты. Супруги постоянно выясняют отношения, часто расходятся, ссорятся, чтобы опять сойтись, но относятся друг к другу искренне и самозабвенно.

И первый, и второй тип семейных отношений оказывает негативное влияние на самочувствие ребенка, хотя характер этого влияния различен. Когда отношения в семье строятся на основе сохранения видимой благожелательности, ребенок становится беспомощным. Его жизнь наполняется безотчетным ощущением постоянной тревоги; он чувствует опасность, но не понимает ее источника, живет в постоянном напряжении, будучи не в силах его ослабить. В «бурливых» семьях, эмоциональная атмосфера которых пульсирует между крайними полюсами, дети испытывают значительные эмоциональные перегрузки. Ссоры между родителями приобретают в глазах ре​бенка катастрофические размеры, переживаются им как подлинная трагедия, угрожающая самим основам стабильности детского мира.

3. «Семья-санаторий». Один из супругов, эмоциональное состояние, которого выражается в повышенной тревожности перед окружающей действительностью, создает закрытую, отграниченную от внешнего мира зону семейных отношений, в узкий круг которых постепенно втягиваются все члены семьи. Супруги все время проводят вместе и стараются удержать возле себя детей. Семья только внешне кажется солидарной; в глубинах отношений кроется тревожная зависимость друг от друга членов этой семьи. Мелочная опека, жесткий контроль и чрезмерная защита от реальных и мнимых опасностей - характерные признаки отношения к детям в семьях такого типа.
4. «Семъя-крепостъ». В основе таких союзов лежат усвоенные представления об угрозе, агрессивности и жестокости окружающего мира. Часто здесь наблюдается безоговорочное доминирование одного из родителей. Вся семейная жизнь жестко регламентирована и подчинена определенным целям. Столь же жестко в такой семье регламентируются и отношения к детям. Ребенок любим только тогда, когда оправдывает возложенные на него семейным кругом требования. Подобная семейная атмосфера приводит к появлению у ребенка неуверенности в себе, безынициативности. Иногда у него проявляются протестные реакции, упрямство и негативизм.
5. «Семъя-театр». «Семейный театр» призван сохранять видимость благополучия и поддерживать необходимую близкую дистанцию. В общении с детьми запреты и поощрения быстро забываются. Демонстрируемая посторонним любовь и забота о ребенке не спасает от остро ощущаемого им чувства, что родителям нет до него дела, что выполнение ими своих родительских обязанностей - не более чем формальная необходимость, навязываемая социальными нормами. Отсутствие подлинной близости с родителями формирует эгоистическую направленность личности ребенка.
6. «Семья-третий лишний». Такая семья возникает в том случае, когда для супругов основную ценность представляют их собственные отношения, а родительство бессознательно воспринимается как помеха супружескому счастью. Воспитание детей в подобных семьях приводит к формированию у них неуверенности в себе, безынициативности, фиксации на слабостях; детям свойственны мучительные переживания собственной неполноценности при сильной зависимости и подчиненности родителям.
7. «Семья с кумиром». В семье такого типа воспитание ребенка выступает в качестве единственного основания, скрепляющего супружеские отношения. Ребенок становится объектом повышенного внимания и опеки, завышенных ожиданий со стороны родителей. При таком воспитании дети становятся несамостоятельными, утрачивают активность, инициативу. Требования признания любой ценой порождают у них демонстративность поведения.
8. «Семья-маскарад». В данном типе семьи существует несогласованность жизненных целей и планов супругов. Родители ставят ребенка в ситуацию различных требований и несогласованных оценок. Мелькание «масок» повышает у ребенка чувство тревожности.

Психологические исследования свидетельствуют о том, что в становлении и реализации материнско-детского взаимодействия центральным и определяющим является материнское отношение. Именно оно лежит в основе поведения матери, тем самым создавая уникальную для ребенка ситуацию развития, в которой формируются его индивидуально-типологические и личностные особенности.

Г. Г. Филиппова, проводя исследования в области психологии материнства на ранних этапах онтогенетического развития ребенка, выделяет пять стилей материнского отношения:

· адекватный стиль эмоционального сопровождения, характеризующийся отношением к ребенку как к субъекту, ориентацией на себя и состояние ребенка, удовлетворенностью материнством и отношением других;
· тревожный, усиливающий или слабо осуждающий стиль эмоционального сопровождения, отличающийся ориентацией на мнения других, усиленным вниманием к негативным сторонам поведения ребенка и собственного состояния, неуверенностью в себе, опасениями за развитие ребенка;
· эмоционально отстраненный, регулирующий, игнорирующий стиль эмоционального сопровождения, характеризующийся отношением к ребенку как к объекту, ориентацией на знания об его развитии и мнения других, неудовлетворенностью необходимостью все силы отдавать ребенку;
· амбивалентный, неустойчивый стиль, отличающийся резкой конфронтацией ценности ребенка с противоположными тенденциями эмоционального сопровождения его отрицательных и положительных состояний, субъективизацией ребенка, неудовлетворенностью собой, осуждением себя, наряду с оправданием;
· аффективно отвергающий стиль эмоционального сопровождения, проявляющийся на фоне низкой или отрицательной ценности ребенка, сочетающий в себе игнорирование и осуждение, вплоть до агрессии по отношению к ребенку, низкий уровень удовлетворения его потребностей.

Проблема детско-родительских отношений исследуется И. М. Марковской. Она выделила десять типов взаимодействия родителей с ребенком, соответствующие десяти шкалам предложенной ею методики диагностики детско-родительских отношений.

Нетребовательность/требовательность родителя. Данные этой шкалы отражают уровень требовательности родителя, который проявляется в его взаимодействии с ребенком. Чем выше показания по этой шкале, тем более требователен родитель и тем больше он ожидает высокого уровня ответственности от ребенка.

Мягкость/строгость родителя. По результатам этой шкалы можно судить о суровости, строгости мер, применяемых к ребенку, жесткости правил, устанавливаемых во взаимоотношениях между ним и родителем, о степени принуждения ребенка к чему-либо.

Автономность ребенка/контроль над ним. Чем выше показатели по этой шкале, тем больше выражено контролирующее поведение по отношению к ребенку. Высокий контроль проявляется в мелочной опеке, навязчивости, создаваемых родителем ограничениях в самореализации ребенка; низкий контроль - в его полной автономии, вседозволенности в действиях и поведении, которая может быть следствием либо безразличного отношения к ребенку, либо любования им. Возможно также, что низкий контроль связан с проявлением доверия к ребенку или стремлением родителя привить ему самостоятельность.

Эмоциональная дистанция/эмоциональная близость ребенка к родителю. Следует отметить, что эта шкала отражает представление родителя о близости к нему ребенка. Такая трактовка этой шкалы вызвана зеркальной формой опросника. Ребенок оценивает свою близость к родителю, желание делиться с ним самым сокровенным и важным. Сравнивая затем его оценки с данными родителя, можно судить о точности представлений последнего, о переоценке или недооценке близости к нему ребенка.

Отвержение/принятие ребенка родителем. Данные этой шкалы отражают базовое отношение родителя к ребенку, принятие или отвержение им его личностных качеств и поведенческих проявлений. Принятие ребенка как личности является важным условием благополучного развития и формирования его самооценки. Поведение родителя может восприниматься ребенком как принимающее или отвергающее.

Отсутствие сотрудничества/сотрудничество. Наличие сотрудничества между родителем и ребенком - показатель эффективности воспитательного воздействия. Сотрудничество является следствием включенности ребенка во взаимодействие с родителем, признания его прав и достоинств. Оно отражает равенство и партнерство в отношениях родителя с ребенком. Его отсутствие может быть результатом авторитарного, безразличного или попустительского стилей воспитания.

Несогласие/согласие между ребенком и родителем. Данная шкала также раскрывает характер взаимодействия между родителем и ребенком, отражая частоту и степень согласия между ними в различных жизненных ситуациях. Используя две формы опросника - детскую и взрослую, можно оценить степень согласия не только по этой шкале, но и по всем остальным шкалам, так как расхождения между ними позволяют судить о различиях во взглядах ребенка и родителя на воспитательную ситуацию в семье.

Непоследовательность/последовательность родителя. Последовательность родителя является важным показателем взаимодействия. В этой шкале отражается, насколько последователен и постоянен родитель в своих требованиях и отношении к ребенку, в применении наказаний и поощрений. Непоследовательность родителя может быть вызвана эмоциональной неуравновешенностью родителя, отсутствием у него опыта и умения в осуществлении воспитательных воздействий, его отвергающим отношением к ребенку.

Авторитетность родителя. Результаты этой шкалы отражают самооценку родителя в сфере его влияния на ребенка, показывают, насколько его мнения, поступки, действия являются авторитетными для ребенка, какова их сила влияния. Сравнение с данными ребенка позволяет судить о степени расхождения между оценкой ребенком авторитета родителя и его собственной самооценкой по этому показателю. Когда дети дают высокую оценку авторитетности родителя, то чаще всего это означает выраженное положительное отношение к родителю в целом, поэтому показатели по этой шкале очень важны для диагностики позитивности/негативности отношений ребенка к родителю.

Удовлетворенность отношениями ребенка с родителем. По данным этой шкалы можно судить об общей степени удовлетворенности отношениями между родителями и детьми - как той, так и другой стороны. Низкая степень удовлетворенности может свидетельствовать о нарушениях в структуре родительско-детских отношений, возможных конфликтах или обеспокоенности сложившейся семейной ситуацией.

Естественно, что характер внутрисемейных отношений - супружеских, детско-родительских - отражается на развитии личности ребенка, формировании его самосознания, самоотношения, самооценки.
Заключение

Подводя итог курсовой работы, можно сделать следующие выводы.

Проблема детско-родительских отношений в отечественной психологии освещается в работах Л. С. Выготского, Л. И. Божович, М. И. Лисиной, В. С. Мухиной, Г. Г. Филипповой, А. С. Спиваковской, А. Я. Варги, И. М. Марковской, В. П. Левкович и многих других авторов. В зарубежной психологии эту проблему разрабатывали 3. и А. Фрейд, Э. Фромм, К. Роджерс, Э. Эриксон, Дж. Боулби, А. Болдуин, Г. Фигдор, М. Эйнсворт, К. Флейк-Хобсон, Б. Е. Робинсон, П. Скин.

Проведенные в этой области исследования показывают, что успешному психологическому развитию личности ребенка способствуют установки родителей на принятие ребенка и демократические отношения с ним. В то время как дети родителей с такими установками обнаруживают ускоренное интеллектуальное развитие, оригинальность, эмоциональную уверенность и высокий уровень самоконтроля, дети авторитарных родителей, отказывающих им в принятии, как правило, бывают эмоционально нестабильными, непослушными, агрессивными и задиристыми.

Безусловно, решающее значение в развитии самоотношения детей имеет восприятие ими того, как их оценивают родители. Представления детей о себе складываются под влиянием отраженной ими внешней оценки: они принимают мнения о себе, выраженные значимыми для них людьми, и опираются на них в собственных суждениях о себе. При этом знак, который будет иметь родительская оценка, в огромной степени отражает степень их собственного самопринятия. Матери, которые принимают себя, имеют тенденцию принимать своих детей.
Особое внимание следует уделить взаимосвязи родительского отвержения с формированием самооценки ребенка старшего дошкольного возраста. В ходе исследования выяснилась следующая закономерность - чем больше родитель ребенка отвергает, тем больше последний приписывает себе положительных качеств.
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