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Введение
 Учебным планом подготовки бакалавров по направлению «Государственное и муниципальное управление» предусмотрено выполнение студентами курсовой работы по дисциплине «Основы государственного и муниципального управления». Курсовая работа по заявленной тематике является важным элементом учебного процесса, эффективным методом подготовки бакалавров Государственного и муниципального управления.
Цель курсовой работы состоит в расширении, углублении, систематизации и закреплении знаний студентов в области государственного, регионального и муниципального управления, получении ими навыков проведения самостоятельных научных исследований.

Курсовая работа способствует воспитанию творческого начала, самостоятельности, дает возможность студентам приобрести навыки в подборе, систематизации, анализе и обобщении материалов, полученных из законодательных актов, нормативных документов, литературных и статистических источников, практических материалов законодательной и исполнительной власти разных уровней, органов муниципального управления, государственных и муниципальных унитарных предприятий и учреждений, включая информацию, размещенную на их сайтах в Интернете.
При выполнении курсовой работы студент должен показать умение грамотно, аргументировано излагать свои мысли и формулировать выводы и предложения.

Курсовая работа позволяет углубленно изучить современные методы и формы государственного и муниципального управления, разобраться в проблемах, возникающих в процессе его осуществления. 

1. Основные требования, предъявляемые к курсовой работе

2. Высокий научный уровень. При написании курсовой работы должны быть использованы Законы Российской Федерации, Указы Президента РФ, Постановления правительства и другие официальные законодательные акты и нормативные документы. В ней должны быть отражены и обобщены материалы учебной, научной и специальной  литературы.
3. В работе должен быть представлен обзор литературы по теме, сформулировано свое отношение к дискуссионным проблемам.

4. Курсовая работа должна содержать фактические данные, почерпнутые из литературных источников, статистических справочников, периодической печати, данных органов государственного и муниципального управления, в том числе информации с их сайтов. Цифровые данные должны быть систематизированы и обобщены в виде таблиц, схем, графиков, рисунков.
5. В работе должны присутствовать аргументированные самостоятельные выводы.

6. Работа должны быть написана грамотно, четко и логично, аккуратно и правильно оформлена.

2. Основные этапы выполнения курсовой работы

1. Выбор темы.

2. Подбор и предварительное ознакомление с литературой по теме.

3. Составление плана и обсуждение его с руководителем.

4. Изучение отобранных литературных источников.

5. Сбор и обобщение статистический и практических материалов.

6. Написание курсовой работы.

7. Оформление курсовой работы.

8. Защита курсовой работы.

3. Выбор темы

Тематика курсовых работ разрабатывается кафедрой финансов и кредита и доводится до сведения студентов. В приложении 1 приведена примерная тематика курсовых работ по дисциплине «Основы государственного и муниципального управления». Каждая тема может быть выбрана только одним студентом группы (за исключением тем, которые допускают конкретизацию). 
При выборе темы студент должен руководствоваться своими научными интересами, учитывать актуальность и практическую значимость рассматриваемых вопросов, доступность фактических материалов, возможность дальнейшего развития данной темы во время обучения в университете. В отдельных случаях, по согласованию с руководителем студент может взять тему, не входящую в предлагаемый перечень. Это в первую очередь может быть связано с возможностью подбора фактических материалов.

Студенты выполняют курсовые работы под руководством научных руководителей, назначаемых из числа штатных преподавателей или совместителей кафедры. Списки научных руководителей курсовых работ и графики консультаций доводятся кафедрой до сведения студентов.

В обязанности руководителя входит:

· оказание необходимой помощи при составлении студентом плана курсовой работы, при подборе литературы и практического материала;

· консультирование студента по вопросам курсовой работы,  согласно установленному расписанию консультаций:

· постоянный контроль соблюдения сроков, своевременности и качества написания отдельных глав  работы; 
· присутствие на защите студентом курсовой работы в составе комиссии.
4. Подбор и предварительное ознакомление с литературой по теме

Умение подобрать необходимую литературу является важной предпосылкой успешного выполнения курсовой работы. Подбор осуществляется на основе изучения предметных и алфавитных каталогов в библиотеках, библиографических справочников, виртуальных источников (ресурсов Интернета, автоматизированных справочно-правовых систем «КонсультантПлюс» и «Гарант»), материалов методического кабинета экономического факультета, а  также ознакомления с содержанием публикаций в периодической печати и средствах массовой информации.

Подбор литературы студент осуществляет самостоятельно, при необходимости консультируясь с научным руководителем.
В приложении 2 приведен перечень рекомендуемой литературы по дисциплине «Основы государственного и муниципального управления». 

Необходимо определить основные понятия по рассматриваемой теме. Для этого используются энциклопедии, словари, учебники и учебные пособия.

Рекомендуется сначала изучить общетеоретические источники, учебники, затем перейти к ознакомлению с официальными документами (законами, указами, постановлениями, положениями), далее надо изучить монографии и статьи в периодической печати по рассматриваемой проблеме, статистическую информацию, ознакомиться с ресурсами Интернета.

Целесообразно изучить публикации в периодической печати.

Предварительное ознакомление с литературой позволяет студенту ориентироваться в основных направлениях темы.

5. Составление плана курсовой работы
На основе предварительного ознакомления с литературой составляется план курсовой работы. Обычно работа включает введение, две-три главы и заключение. План следует тщательно продумать и обосновать, он должен раскрывать основное содержание курсовой работы. План должен быть согласован с научным руководителем.

6. Изучение литературы

После одобрения плана руководителем следует приступить к детальному изучению литературы. Студент должен подобрать ее самостоятельно. В библиотеке ЯрГУ, городских библиотеках  и в методическом кабинете экономического факультета изучаются систематические и алфавитные каталоги, библиографические справочники. В монографиях и статьях целесообразно ознакомиться с использованной авторами литературой с целью расширения списка источников. В список литературы должны входить действующие официальные материалы (законодательные акты и нормативные документы).

Если материал по теме курсовой работы имеется в учебнике, начинать следует с изучения соответствующего его раздела. Однако надо иметь в виду, что по многим из предлагаемых тем материал в учебнике либо совсем не изложен, либо устарел. В этих случаях целесообразно изучить имеющуюся монографическую литературу, начиная с изданий последних лет, а потом – соответствующие законодательные акты, статьи в журналах и газетах.
Необходимо изучить позиции разных авторов, их аргументы, осмыслить их, чтобы затем изложить в курсовой работе разные подходы к проблеме, сформировать свое мнение. Студент может не согласиться ни с одним из авторов. В этом случае он должен дать критический анализ и высказать свою точку зрения.
7. Сбор и обобщение практических материалов

Значительная часть предлагаемых студентам тем предполагает написание курсовой работы на основании разнообразных литературных (теоретических) источников: монографий, статей, статистических сборников и т.п. По отдельным темам теоретическое изложение материала целесообразно по возможности дополнить статистической информацией, фактическими данными. Цифровой материал должен служить иллюстрацией основных положений курсовой работы,  его следует оформлять  в виде таблиц,  графиков, диаграмм, схем. Желательно представление фактического материала в динамике.

8. Написание курсовой работы

После тщательного изучения литературы следует приступить к написанию текста.

Курсовая работа включает: введение, две-три главы, заключение, список использованной литературы, могут быть приложения.

Во введении следует описать актуальность выбранной темы, степень ее освещения в научной и специальной литературе, сформулировать цель и задачи курсовой работы, дать краткую характеристику объекта исследования, описать структуру работы. Объем введения – 2-3 страницы.

Обоснование актуальности означает, что необходимо объяснить, почему данную проблему следует в настоящее время изучать. Различают научную и практическую актуальность. Исследовать проблему следует при наличии и той и другой  составляющих актуальности.

Говоря о степени освещения темы в литературе, следует дать краткий обзор публикаций, назвать фамилии основных авторов, которые занимаются данными исследованиями.

Цель работы определяет результат, который собирается получить автор курсовой работы. Задачи означают, что необходимо сделать для достижения цели.

Основная часть курсовой работы делится на главы, состоящие из параграфов. В ней раскрывается содержание темы. Основная часть обычно состоит из двух-трех глав. В первой рассматриваются теоретические основы темы, различные точки зрения на проблему, проводится их сопоставление, делаются выводы.

Если работа предполагает наличие практической составляющей, то во второй главе теоретические положения, изложенные в первой главе, должны быть применены на практике. Здесь следует проанализировать фактические данные, представив их в виде таблиц¸ схем  и рисунков, сделать выводы.
В основной части необходимо, не ограничиваясь одним описанием, констатацией фактов, сопоставить мнения разных авторов по данному вопросу, глубоко их осмыслить, доказать, какие из них являются, по мнению студента, более правильными. Мнения разных авторов удобно сопоставлять в таблице (см. табл.1).
Таблица 1
     Подходы к сущности и содержанию государственного управления 

	№ п/п
	Государственное управление – это: 
	Автор, источник
	Комментарий

	1
	Практическое, организующее и регулирующее воздействие государства (через систему своих структур) на общественную и частную жизнедеятельность людей в целях её упорядочения, сохранения или преобразования, опирающееся на властную силу.
	Атаманчук Г.В. Теория государственного управления. Курс лекций. Изд. 2-е дополн. - М.:

Омега-Л, 2004. – с. 38.
	Достоинство предложенного определения усматривается в том, что оно объединяет в логическую целостность три момента: государство как системно организованный субъект управления; общественную жизнедеятельность людей, воспринимающую управляющие воздействия и реагирующую на них; сами управляющие воздействия, образую​щие активные взаимосвязи между государством и обществом.

Тем самым открывается простор для теоретического описания многооб​разных проявлений государственного управления, их адекватного понимания и практического использования.



	2
	Целенаправленное организующее-регулирующее воздействие государства (через систему его органов и должностных лиц) на общественные процессы, отношения и деятельность людей.

	Глазунова Н.И. Система государственного управления: Учебник для вузов. – М.: ЮНИТИ-

ДАНА, 2002. – С. 13.
	Государство является субъектом целенаправленных, организующих и регулирующих воздействий. Характер государственного управления в конкретное историческое время определяется характером, конституционными основами (принципами) развития государства. Государство как мозговой центр дает импульсы – приказы государственному управлению - своего рода "нервной системе" общественного организма.

	3
	Деятельность по реализации законодательных, исполнительных, судебных и иных властных полномочий государства в целях выполнения его организационно-регулирующих и служебных функций как в обществе в целом, так и в отдельных его частях.

	Государственное управление: основы теории и организации. Учебник / Под. ред. В.А.

Козбаненко – М.: «Статут», 2000. – С. 64.
	В  содержании сформулированного определения понятия зафиксировано единство общего, свойственного социальному управлению - сознательное, целенаправленное воздействие на социум,  и  специфического для государственного управления: особенный субъект, отличительные  его  цели, а также - объект управляющего воздействия. 

	4
	Процесс регулирования отношений внутри государства посредством распределения сфер влияния между основными территориальными уровнями и ветвями власти.

	Рой О.М. Система государственного и муниципального управления: Учеб. пособие. – СПб.:

Питер, 2003. - С. 15
	Преимущественным направлением вектора государственного управления является направление «сверху вниз», в связи с чем государство берет на себя право реализации общественного интереса в развитии составляющих его территориальных образований.


 Далее следует высказать свое мнение по этому поводу.


Студент может не согласиться ни с одной из имеющихся в литературе точек зрения. В этом случае он должен доказать их несостоятельность и высказать свое мнение.
Текст излагается литературным языком в едином стиле в соответствии с нормами современного русского языка, без орфографических и синтаксических ошибок.

Не следует употреблять выражения «по моему мнению», «я считаю», лучше написать «по нашему мнению» или «по мнению автора» либо выразить то же самое в безличной форме (например, «изучение литературы показало, что…»).

В заключении необходимо подвести итоги, сделать самостоятельные выводы. Объем заключения – 2-3 страницы.

Обязательным элементом курсовой работы является список использованной литературы. Он должен оформляться в соответствии с установленными правилами.
Библиографическая запись состоит из заголовка и библиографического описания.

Заголовок может включать в себя имя лица, наименование организации, унифицированное заглавие, обозначение документа и т.д. При указании имени лица фамилия от имени и отчества (или инициалов) отделяется запятой. При этом в заголовке приводят фамилию (наименование) только одного автора, если авторов не более трех. Если число авторов более трех, библиографическая запись приводится без заголовка.

При составлении библиографического описания для курсовой работы в него включаются обязательные и некоторые факультативные элементы, а именно:

· область заглавия и сведений об ответственности;

· область издания;

· область выходных данных;

· область физической характеристики.

Каждой области описания, кроме первой, предшествует знак «точка и тире» (. – ).

Заглавие источника, следующее за заголовком, переносится с титульного листа источника и может состоять из нескольких предложений, разделяемых точкой. Основное заглавие может дополняться и уточняться указанием на характер издания (например, «учебное пособие»), его назначение, жанр и т.п. Отделяются эти сведения от основного заглавия двоеточием (:) и пишутся со строчной буквы. Если таких сведений несколько, двоеточие ставится перед каждым из них.

Сведения об ответственности включают сведения о лицах (авторах, редакторах, составителях, переводчиках) и/или организациях (институтах, учреждениях, министерствах), несущих ответственность за содержание книги. Перед первыми сведениями об ответственности ставится косая черта (/). Если сведений об ответственности несколько, они разделяются точкой с запятой.

Особенности документа, отличающие данное издание от других его изданий, указываются в области издания. Повторность издания всегда обозначают арабскими цифрами. Эти сведения могут сопровождаться пояснениями, например: 2-е изд., испр. и доп.

К выходным данным относятся: место издания (изготовления), издательство и дата издания.

Под местом издания понимается город, название которого приводят в полной форме. Исключение составляют Москва (М.), Ленинград (Л.), Санкт-Петербург (СПб.). При наличии двух и более мест издания их разделяют точкой с запятой (;), например: М.; СПб.

Название издательства приводится преимущественно в сокращенной форме; собственное название приводят без кавычек, наименования формы собственности (ООО, ЗАО и т.д.), а также слова «издательство», если оно не связано грамматически с названием издающей организации (как, например, Изд‑во МГУ). Перед названием издательства ставится двоеточие.

Датой издания считается год издания документа. Перед датой издания ставится запятая.

Для описания части издания (статьи в журнале, главы в книге и т.д.) используется так называемая аналитическая библиографическая запись, включающая сведения о составной части, сведения об основном документе и сведения о местоположении составной части в документе. Схема такой записи выглядит следующим образом:
Сведения о составной части документа // Сведения об основном документе. – Сведения о местоположении.

Как правило, в записи основного документа заголовок не применяют. Не приводятся также сведения об объеме основного издания.

Сведения об ответственности для составной части не приводятся, если они совпадают со сведениями заголовка.

Для периодических журналов не приводится место издания. 
Особого упоминания заслуживает использование в качестве источников веб-сайтов и их отдельных страниц. Их достоверность часто вызывает сомнения. Кроме того, большинство Интернет-источников имеет короткое время жизни, что препятствует их повторному использованию. С другой стороны, иногда эти источники являются наиболее доступными. Поэтому при использовании таких источников следует придерживаться следующих правил:

· использовать достаточно авторитетные источники, авторство которых (или другая форма ответственности) может быть хорошо установлено; избегать ссылок на литературу и документы, размещенные на бесплатных веб-сайтах;
· из множества различных сайтов с идентичным содержанием выбирать тот, на котором используемый материал «проживет» максимальное время (впрочем, как и сам сайт);

· избегать ссылок на веб-страницы, если есть возможность сделать аналогичную ссылку на материал в форме «твердой копии», имеющей необходимые издательские атрибуты (книгу, журнал);

· при составлении ссылок на материалы веб-сайтов использовать те же принципы, что и для «бумажных» ссылок, обращая особое внимание на название веб-страницы, ее полный и точный адрес (URL), сведения об ответственности и дату публикации.
В список использованной литературы необходимо включить нормативные документы по теме работы, а затем в алфавитном порядке учебники, монографии, статьи из журналов и газет, статистические сборники. Литература имеет сквозную нумерацию. Источники Интернет приводятся в конце списка. 

Примеры библиографических описаний приведены в приложении 3.
Наличие ссылок на использованную литературу – обязательное требование при написании курсовой работы. На все включенные в список источники должны иметься ссылки по тексту курсовой работы.

Работа может иметь приложения, которые подтверждают и конкретизируют основную часть работы. Это могут быть отчетные формы, статистические данные, документы финансовых органов и банков, иллюстративный материал.

9. Оформление курсовой работы

Курсовая работа состоит из:

1) титульного листа;
2) содержания;

3) собственно текста (введения, основной части, заключения);

4) списка использованной литературы;
Кроме того, работа может иметь приложения.

Общий объем курсовой работы – 25-30 страниц.

Титульный лист должен быть подписан студентом. Образец его оформления приведен в приложении 4.

Содержание – это систематизированный указатель составных частей курсовой работы. В нём указываются (с указанием страниц, с которых начинаются эти части курсовой работы): введение, наименование всех глав и параграфов, заключение, список использованной литературы, наименование приложений. Следует обратить внимание на соответствие номеров страниц в содержании и по тексту работы. В этих целях рекомендуется использовать режим автоматического составления содержания. Пример оформления содержания приведен в приложении 5.
Работа печатается на одной стороне листа формата А4 через полтора интервала, шрифт - Times New Roman, размер – 12. Размеры полей: левое — 30 мм, верхнее, правое и нижнее – по 20 мм. Выравнивание - по ширине, абзацный отступ - 1,25 см.
Заголовки рекомендуется выполнять полужирным шрифтом Arial. Выравнивание заголовков - по центру (единообразно во всей работе). В заголовках не допускается перенос и подчеркивание слов. Точка в конце заголовка не ставится.
Все листы нумеруются (первой страницей является титульный лист, на котором номер страницы не указывается). Номер страницы ставится внизу страницы в центре без точки.
Уравнения и формулы размещаются в отдельной строке. Нумерация формул - сквозная в пределах всей работы. Номер ставится арабскими цифрами в круглых скобках в крайнем правом положении на строке. Ссылки на формулу записываются в виде номера формулы в круглых скобках.
Все цитаты и цифровые данные должны иметь ссылки на источники. Ссылка помещается в конце страницы под чертой или сразу после цитаты в квадратных скобках указывается номер источника в списке использованной литературы. 

Нумерация таблиц и рисунков в тексте курсовой работы сквозная.
Таблицу следует помещать после упоминания о ней в тексте (большую таблицу

можно  поместить в приложении). Она должна иметь порядковый номер, название, ссылку на источник (см. приложение 6). При переносе части таблицы на другой лист слово «Таблица», заголовок и номер таблицы указывают один раз над ее первой частью, над последующими частями справа пишут: «Продолжение табл.1», «Окончание табл.1»
Если таблица или график составлены самостоятельно на основании приведенных в одном или нескольких источниках цифровых данных, в ссылке под ними (под чертой) указывается» «Составлено по: (и далее называется источник(и) с конкретными страницами).
Введение, главы работы и заключение должны начинаться с новой страницы.

Каждое приложение начинается с нового листа, в правом верхнем углу указывается слово «Приложение» и его номер (без значка №). На все приложения в основном тексте курсовой работы должна быть ссылки. Приложения помещаются в порядке появления ссылок на них в тексте.

10. Защита курсовой работы

Защита курсовой работы проводится в публичной форме. Во время защиты курсовой работы комиссия в составе двух преподавателей выявляет ступень усвоения студентом материала по теме, то, насколько самостоятельно он работал, хорошо ли ориентируется в работе.

Студент сначала в течение 5 минут кратко излагает основные положения работы в докладе и презентации, а затем отвечает на вопросы членов комиссии и присутствующих на защите студентов.
По результатам защиты и с учетом качества содержания и оформления работы комиссия выставляет оценку.

Сроки защиты устанавливаются кафедрой финансов и кредита. Студент, не защитивший работу в срок, не допускается к экзамену.

11. Ошибки, которые встречаются при написании курсовой работы

1. Неправильное оформление титульного листа, реферата, содержания, таблиц и рисунков, списка использованной литературы.

2. Содержание введения (заключения) не соответствует их функциям.

3. Отсутствие в тексте ссылок на использованные источники, отсутствие страниц в сносках.

4. Содержание курсовой работы не соответствует плану, разделы не озаглавлены в соответствии с планом.

5. Текст переписан с одного-двух источников.

6. Отсутствие сопоставления мнений разных авторов по проблеме.

7. Статистические данные приведены без их анализа, в недостаточном объеме.

8. Отсутствие связи между теоретической и практической частями работы.

9. Отсутствие самостоятельных выводов и предложений.

10. Превышение объема.

11.            Сдача работы после установленного срока.
12. Критерии оценки курсовой работы

Оценка «отлично» выставляется за курсовую работу, в которой тема глубоко изучена и раскрыта с сопоставлением мнений разных авторов, с изложением собственной позиции, обобщением отечественного и зарубежного опыта. При написании работы использовано значительное количество литературных источников (25 и более), на них имеются ссылки в тексте. Оформление соответствует требованиям методических указаний. При защите автор владеет материалом, аргументировано доказывает свою позицию, убедительно отвечает на вопросы.
Отметкой «хорошо» оценивается работа, в которой проблема изложена с систематизацией точек зрения различных авторов, с выделением научных направлений. Использовано недостаточное количество источников (менее 25), не на все из которых имеются ссылки в тексте. Имеются  погрешности в оформлении. Автор защищает свою позицию, но не всегда убедительно и последовательно.
Если тема раскрыта, изложение описательное со ссылками на источники, число источников менее 15, недостаточно ссылок на источники, имеются недостатки в оформлении,  автор не может убедительно объяснить свою позицию и ответить на вопросы, то работа  заслуживает оценки «удовлетворительно». 
Приложение 1
Примерная тематика курсовых работ

по дисциплине Основы государственного и муниципального управления

для студентов направления 081100.62 «Государственное и муниципальное управление»

1. Концепция «NPM – new public management» (нового государственного управления).

2. Концепция демократического государственного управления. 

3. Принципы современной представительной демократии и проблемы демократизации в России. 

4. Становление государственного управления как самостоятельного научного направления

5. Проблемы формирования правового государства в России

6. Гражданское общество — ресурс правового государства в России

7. Проблемы развития федеративных отношений в РФ

8. Местное самоуправление как фактор стабилизации общества

9. Теоретические основы формирования современной концепции местного самоуправления

10. Система государственного и муниципального управления: специфика и закономерности функционирования

11. Публичная власть как системообразующий фактор государственного и муниципального управления

12. Институциализация государственной власти на федеральном уровне

13. Институциализация государственной власти в субъектах РФ

14. Институциализация местного самоуправления

15. Взаимодействие государственной власти и местного самоуправления: альтернативные модели и принципы

16. Свобода и ответственность в государственном и муниципальном управлении

17. Измерение эффективности государственного управления

18. Правовое регулирование и законность в государственном и муниципальном управлении

19. Демократия и бюрократия в государственном управлении

20. Федерализм в государственном управлении

21. Муниципальное управление как часть проблемы стабилизации и укрепления российской государственности

22. Уровни территориального управления в РФ

23. Инструменты муниципального управления

24. Оценка эффективности государственного (муниципального) управления

25. Система и структура органов местного самоуправления

	26. Государственное управление отраслями социальной сферы

27. Государственное регулирование финансовой сферы

28. Управление государственным (муниципальным) имуществом

29. Государственное управление чрезвычайными ситуациями.

30. Государственное управление в сфере борьбы с терроризмом

31. Организационная структура местной администрации

32. Конституционно-правовые основы местного самоуправления

33. Административно-территориальное устройство РФ и его особенности

34. Разграничение полномочий федеральных и региональных органов государственной власти

35. Структура органов исполнительной власти в РФ

36. Представительные органы власти субъектов РФ

37. Судебная власть в РФ

38. Особенности муниципальной службы в РФ

39. Состав органов муниципального управления и их полномочия

40. Профессиональная культура в государственном управлении

41. Проблемы взаимоотношений федеральных и региональных органов государственной власти

42. Контроль в системе государственного и муниципального управления

43. Основные принципы и направления государственной кадровой политики

44. Территориальное общественное самоуправление

45. Город как муниципальное образование

46. Законность и ответственность в государственном и муниципальном управлении

47. Борьба с коррупцией в государственном и муниципальном управлении

48. Использование информационных технологий в государственном и муниципальном управлении

49. Кадровое обеспечение муниципального управления

50. Планирование и принятие решений в процессе государственного и муниципального управления

51. Федеральные округа как особый уровень государственно-административного управления в РФ

52. Государственный Совет РФ и его роль в системе государственного управления

53. Организация работы с обращениями граждан в органы государственного и муниципального управления

54. Повышение эффективности государственного и муниципального управления

55. Разработка и реализация государственных и муниципальных социально-экономических проектов и программ

56. Мотивация и стимулирование профессиональной деятельности государственных и муниципальных служащих


Приложение 2
Рекомендуемая литература по дисциплине «Основы государственного и муниципального управления»
Нормативно – правовые материалы:

1. Федеральный закон от 27.05.2003 N 58-ФЗ (ред. от 28.12.2010) "О системе государственной службы Российской Федерации"

2. Федеральный закон от 27.07.2004 N 79-ФЗ (ред. от 11.07.2011) "О государственной гражданской службе Российской Федерации"

3. Федеральный закон от 02.03.2007 №25 ФЗ «О муниципальной службе в Российской Федерации»

4. Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» от 06 октября 2003 г. №131-ФЗ.

5. Закон ЯО от 03.06.2005 N 30-з (ред. от 01.12.2010) "О государственной гражданской службе Ярославской области" (принят ГД ЯО 24.05.2005)

6. Указ Президента РФ от 10.03.2009 N 261 (ред. от 12.01.2010) "О федеральной программе "Реформирование и развитие системы государственной службы Российской Федерации (2009 - 2013 годы)" 

1. Атаманчук Г.В. Теория государственного управления: учебник / Г.В.Атаманчук.- М.: Издательство «Омега – Л», 2010

2. Глазунова Н.И. Система государственного и муниципального управления: учеб. – М.: ТК Велби, Изд-во Проспект, 2008

Специальная литература:
1. Бабун Р.В. Организация местного самоуправления: учеб. Пособие. СПб.: Питер, 2005

2. Ежов М.В., Ежова Г.В. История государственного управления и государственной службы России. Учебное пособие. – СПб.: ИВЭСЭП, Знание, 2004

3. Кнорринг В.И. Основы государственного и муниципального управления: учеб. М.: Изд-во «Экзамен», 2005

4. Лапин В.А., Любовный В.Я. Реформа местного самоуправления и административно-территориальное устройство России. - М.: «Дело», 2005.

5. Мокрый В.С., Сапожников А.А., Семкина О.С. Государственное и муниципальное управление: реализация реформ: учебное пособие/ под ре. А.А.Сапожникова. М.: КНОРУС, 2008

6. Радченко А.И. Основы государственного и муниципального управления: системный подход: учебник. Ростов – на – Дону: Ростиздат, 2004
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Таблица 1

Принципы правового государства [сост. по 4, стр.116-118; 1;12, стр.341]

	№п.п.
	Принцип
	Характеристика
	Комментарий

	1
	Приоритет права
	Государственная власть действует лишь в границах, установленных законом, государственные органы и структуры обязаны без каких-либо исключений подчиняться действующим правовым нормам.
	Приоритет права в нашем государстве выражается в Конституции РФ, обладающей высшей юридической  силой. Таким образом, государственная власть ограничена правом.



	2
	Верховенство закона
	Государство и личность в своих действиях, прежде всего, должны соответствовать закону, т.е. никто не имеет права нарушать закон. По своему значению закон является правовым актом первичного характера, то есть юридическим предписанием, которое представляет собой отправное начало всей правовой системы государства.
	Законы образуют ядро, стержень правовой системы государства. Закон подкрепляет свои предписания мерами ответственности и тем самым гарантирует защищенность общества  и гражданина от нарушения законных прав, интересов и свобод.


	3
	Разделение властей
	Государственно-властные полномочия распределяются между тремя ветвями власти (законодательной, исполнительной и судебной), а также между государственными органами. Властные компетенции должны  носить строго сбалансированный характер, иначе, в противном случае,  это приведет к произволу и беззаконию, т.е. господству деспотического режима.
	Данный принцип воплощается в действии «системы сдержек и противовесов», который означает, что в правовом государстве независимые «ветви власти» могут сдерживать, уравновешивать и контролировать друг друга. Для правового государства особую роль играет судебная власть, обеспечивающая верховенство закона, прав и свобод человека.

	4
	Реальность прав и свобод человека и гражданина
	Данное положение заключается в признании, утверждении и надлежащем гарантировании прав и свобод человека и гражданина. При этом права и свободы принадлежат индивидам  от рождения, они не могут быть никем нарушены. Кроме этого обеспечивается судебная защита данных прав.
	Согласно Конституции РФ в нашей стране:

· “все равны перед законом и судом” независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения и т.д.
· Каждый гражданин РФ имеет право на жизнь.
· “Достоинство личности охраняется государством. Ничто не может быть основанием для его умаления”.
· Каждый имеет право на свободу и личную неприкосновенность.
· Каждый имеет право свободного передвижения.
· Каждому гарантируется свобода совести, свобода мысли и слова.


	5
	Взаимная ответственность государства и личности
	Тесная взаимозависимость государства и личности прослеживается в том, что правовое государство обеспечивает человеку защиту его прав и свобод, дает возможность участвовать в общественной жизни страны. В свою очередь, личность обеспечивает государству его существование и процветание, а также несет ответственность за свои незаконные действия перед государством в лице его органов.
	Этот принцип демонстрирует нравственные начала в отношениях между государством как носителем политической власти и гражданином как участником ее осуществления.


Модели демократии.
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                                              Развивающая демократия
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