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1. Общие положения
В соответствии с «Положением об итоговой государственной атте​стации выпускников высших учебных заведений в Российской Феде​рации» в состав аттес​тационных испытаний, наряду с итоговым экзаменом по отдельной дисциплине, итоговым междисциплинарным экзаменом по направле​нию (специальности), входит написание и защита выпускной квалифи​кационной работы (ВКР).
ВКР является заключительным этапом подготовки специалистов и должна соответствовать квалификационным требованиям по специаль​ности.
ВКР студента по специальности являет​ся самостоятельно выполненной научно-исследовательской или ана​литической прикладной разработкой, подводящей итоги изучения им различных дисциплин по учебному плану и прохождения практик.
Выпускная квалификационная работа имеет своей целью:
1. Систематизировать, закрепить, расширить и углубить теорети​ческие знания и практические навыки по специальности, полученные в ходе обучения.
2. Определить уровень подготовленности студента к практической, самостоятельной работе в соответствии с получаемой специальностью, оценить его творческий потенциал.
3. Углубить знания и навыки в работе с источниками, научными публикациями, нормативными документами, периодически​ми изданиями, а также в порядке оформления результатов исследований.
4. Полнее овладеть методами научных исследований (аналитичес​кими, статистико-экономическими, математическими, графическими, экспериментальными, эвристическим и др.) и искусством принятия самостоятельных решения в условиях ограниченного времени.
Написание и защита ВКР выдвигает определенные требования, которым эта работа должна удовлетворять:
- глубокая теоретическая проработка исследуемых проблем на основе анализа различных источников;
-  строгая систематизация цифровых данных в виде таблиц, графи​ков с анализом, обобщением и выявлением тенденций развития эконо​мических явлений;
-  критический подход к изучаемому фактическому материалу в целях поиска резервов повышения эффективности предпринимательс​кой деятельности;
-  аргументированность выводов, обоснованность предложений и рекомендаций;
- литературное, логически построенное, последовательное и само​стоятельное изложение материала;

- формализовано-научный стиль изложения;
-  оформление материала в соответствии с установленными требованиями.
Единые требования к работе не исключают, а предполагают широ​кую инициативу и творческий подход к разработке каждой темы.
Процесс подготовки и защиты ВКР состоит из следующих последовательных этапов:
а) выбор темы, написание заявления на закрепление темы, ее согласование с научным руководителем, утверждение зав. кафедрой и оформление других организационных документов;
б) разработка плана работы;
в) подбор различных источников и определение порядка их изучения;
г) сбор и анализ практических данных о работе предприятия за 3 последних года;
д) разработка и экономическая оценка рекомендаций по улучше​нию деятельности предприятия;
е) изучение требований к оформлению работы;
ж) написание работы;
з) оформление работы в соответствии с установленными требова​ниями;
и) подготовка презентации для защиты, оформление раздаточного ма​териала, ознакомление с рецензией на работу.
На первом этапе выполнения ВКР студент совместно с руководи​телем формулирует цель и задачи исследования, выбирает методы и средства их достижения и составляет поэтапный календарный план работы. В ходе выполнения работы план может корректироваться, не выходя за пределы утвержденной темы. По мере написания дипломник по главам представляет работу научному руководителю, что предотв​ращает непродуктивные затраты времени и повышает качество работы.
Выпускная квалификационная работа выполняется на базе конк​ретного предприятия (организации) - объекта преддипломной практики.
Не разрешается проходить практику на одном предприятии, а раз​рабатывать ВКР на базе другого предприятия (организации). Защита отчета по пред​дипломной практике одновременно является предварительной защи​той выпускной работы.
Конечным результатом ВКР должна быть разработка прак​тических рекомендаций по совершенствованию деятельности предприя​тия (организации) с технико-экономическим обоснованием и определением экономи​ческой эффективности от их внедрения.
2. Выбор темы, ее согласование и оформление организационных документов
Тематика выпускных квалификационных работ разрабатывается Университетом и согласуется с требованиями учебных планов и специфи​кой практической деятельности специалиста и ежегодно пересматри​вается на кафедрах. С примерным перечнем ВКР можно ознакомиться в читальном зале Университета, на кафедре, у специалистов отделений. Студенты выбирают из предложенного перечня тему работы. Студен​там предоставлено право предложить свою тему с необходимым обо​снованием целесообразности ее разработки. В этом случае вопрос должен решаться совместно студентом, научным руково​дителем и заведующим кафедрой.
Характер и тема ВКР выбираются студентом с учетом заказов пред​приятий, научных интересов и личных наклонностей студента, а также рекомендаций преподавателей кафедры, учитывающих направления научно-исследовательской деятельности кафедры.
В процессе выбора и окончательной формулировки темы должны быть учтены ее актуальность на данном этапе, перспективность, соот​ветствие профилю обучения по данной специальности, осуществимость разработки силами студента в отведенный для выполнения ВКР период времени. После согласования с руководителем и заведующим кафед​рой тема должна быть утверждена. Разработка двух одинаковых тем на материалах одного предприятия не разрешается.
Выбор темы целесообразно осуществлять исходя из ее значимос​ти, имеющегося опыта практической работы студента, полученных при обучении знаний, а также перспектив своей дальнейшей работы. При выборе темы студент должен учитывать также наличие объекта иссле​дования и характер деятельности данного объекта.
При выборе темы ВКР должна быть обеспечена преемственность с ранее выполненными научно-исследовательскими и курсовыми рабо​тами студента по проблемам менеджмента, маркетинга и экономики, поэтому целесообразно определять тему заранее, обучаясь на после​дних курсах. Это дает возможность накапливать нужный материал при изучении специальных дисциплин, а также при выполнении курсовых работ по специальным дисциплинам, при активном участии в выполне​нии научных исследований кафедры.
Практика подготовки ВКР показывает, что процессу выбора темы во многих случаях предшествует просмотр специальной литературы, который целесообразно начинать с книг и периодических изданий, ре​комендованных по изучаемым специальным дисциплинам.
Следующим важным шагом является выбор объекта исследования.
После определения темы, объекта исследования и согласования с заведующим кафедрой, оформляется заявление, на основе которого издается приказ по Университету о закреплении за студентами тем ВКР, объектов исследования и научных ру​ководителей.
Выполнение ВКР должно быть четко спланировано. Для этого ру​ководитель совместно со студентом разрабатывают задание (см. образец) и календарный график (см. образец). Как правило, научный руководитель поручает студенту подготовить вариант дипломного за​дания, затем его редактирует, а студент оформляет «чистовой» экземпляр.
Цель составления задания - уяснение замысла рабо​ты и поставленных в ней основных проблем. Задание является основанием для составления графика работы, который помогает рационально распределить время на разработку со​ставных частей, своевременно подготовить, оформить и представить работу к защите. Разработанное и подписанное руководителем и студентом зада​ние на ВКР представляется на ут​верждение заведующему кафедрой.
3. Разработка плана работы
Качество выполнения выпускной квалификационной работы, сте​пень раскрытия темы во многом зависит от продуманности, четкости, последовательности и логичности плана работы.
Тема ВКР должна раскрываться в главах работы. В зависимости от характера темы и наличия фактического материала в плане могут пре​обладать теоретические или практические проблемы. Однако в любой работе должна быть изложена теория исследуемой проблемы, проана​лизирована практика коммерческой деятельности, обоснованы конк​ретные предложения по повышению эффективности коммерческой дея​тельности.
Количество глав в работе регламентируется. Следует учитывать, что в работе должны быть примерно равноценно представлены: во-первых, теоретические, во-вторых, практические аспекты исследуемой темы и, в-третьих, обоснованы рекомендации по повышению эффек​тивности коммерческой деятельности. Исходя из этого, работа состоит из трех глав.
При разработке плана следует обратить внимание на формулиров​ки названий глав и разделов работы. Эти формулировки должны быть, во-первых, достаточно краткими, не содержать излиш​ней информации, и, во-вторых, предельно точно отражать содержание излагаемого в них материала. Как правило, название главы включает одно предложение. Например, «Организация работы по формирова​нию ассортимента». Но не следует стремиться к чрезмерной краткос​ти, поскольку, чем короче заголовок, тем он шире по своему содержа​нию. К неудачным наименованиям глав можно отнести: «Ассортимент», «Ценообразование», «Сертификация», которые еще встречаются в ра​ботах студентов. 
Количество разделов в главах не регламентируется и может коле​баться от двух до четырех. Поскольку на защиту работы выносятся, как правило, три проблемы, то обычно вторая и третья главы содержат по три раздела: во второй главе в каждом разделе выявляются нере​шенные проблемы, а в каждом разделе третьей главы обосновывают​ся способы решения этих проблем.
Анализ практики написания ВКР показывает, что студентами дос​таточно часто допускаются следующие ошибки: в качестве названия главы приводятся формулировки, не соответствующие теме, что зара​нее предполагает нарушение логики. Например, в работе «Организа​ция товародвижения в оптовом звене» в качестве одного из разделов включают «Товароснабжение розничного торгового предприятия». Та​ким образом, в работе рассматривается организация товародвижения не только в опте, но и в рознице, что само по себе может служить самостоятельной темой, но не частью рассматриваемой темы. Неред​ко для изучения выбираются проблемы, не раскрывающие тему. На​пример, в работе «Организация логистических схем товародвижения» студент предлагает к рассмотрению проблемы, связанные с анализом покупательского спроса. 
В творческой работе план носит динамичный характер. Изменения, вносимые в план ВКР, требуют согласования с теми должностными ли​цами, которые утвердили план или тему работы. Так, изменения в наиме​новании разделов и глав должны быть согласованы с научным руково​дителем, изменения плана в целом - с заведующим кафедрой, изменения темы и объекта исследования - с ректором учебного заведения.
План ВКР выступает основой для составления такого раздела ра​боты как «Оглавление». Оглавление ВКР является обязательным до​кументом и должно состоять из введения, основной части, заключе​ния, списка используемых источников и приложений (при наличии).
Оглавление выпускной квалификационной работы оформляется на от​дельной странице (см. образец). 
4. Подбор источников и порядок их изучения
Важным этапом подготовки ВКР является работа, связанная с подбором и изучением источников. Знакомиться с ними целесообразно в следующей последова​тельности:
- руководящие документы (вначале законы, затем законодатель​ные акты);
- научные издания (вначале книги, затем периодические издания);
- статистические данные.
Знакомиться с литературой следует в порядке, обратном хроноло​гическому, то есть вначале целесообразно изучить самые свежие пуб​ликации, затем - прошлогодние, потом - двухгодичной давности и т.д. Разрашается использовать источники не старше 5 лет.

При подборе нормативно-правовых актов целесообразно исполь​зовать возможности тематического поиска документов в справочных правовых системах («КонсультантПлюс», «Гарант» и других). Эти справочно-информационные системы облегчают тематический поиск документов.
Подбор книг и статей следует производить с использованием сис​тематических указателей литературы в городских библиотеках, а также имеющейся литературы в библиотеке и читальном зале вуза. При изу​чении периодических изданий лучше использовать последние в году номера журналов, где помещается указатель статей, опубликованных за год. Для подбора изданий по интересующей теме могут быть ис​пользованы списки литературы, содержащиеся в учебной и специаль​ной литературе на выбранную тему.
При подборе литературы необходимо сразу составлять библиогра​фическое описание отобранных изданий, которое производится в стро​гом соответствии с порядком, установленным для библиографического описания произведений печати. Записать правильно источник инфор​мации - дело минутное, но эта минута поможет сберечь часы работы. Порядок оформления библиографических ссылок дан в приложении. На основании произведенных записей составляется список источников, который затем согласовывается с научным руководителем.
Первоначальное ознакомление с подобранной литературой дает возможность разобраться в важнейших вопросах темы и приступить к более детальному изучению основных изданий.
При изучении подобранной литературы критерием оценки будет являться возможность использования этого материала в работе. Целе​сообразно придерживаться при изучении литературы той же последо​вательности, что и при ее подборе, которая описана в начале раздела. Более подробное изучение литературы по выбранной теме нужно на​чинать с общих работ, чтобы получить представление по основным аспектам рассматриваемой темы, а затем уже переходить к поискам нового материала.
5. Язык и стиль работы
Поскольку выпускная квалификационная работа содержит элемен​ты научной работы, языку и стилю её изложения следует уделять серьез​ное внимание. Именно языково-стилистическая культура данной работы лучше всего позволяет судить об общей культуре ее автора.
Наиболее характерной особенностью языка письменной научной речи является формально-логический способ изложения материала. Это находит свое выражение во всей системе речевых средств. Из​ложение состоит главным образом из рассуждений, целью которых являет​ся доказательство истин, выявленных в результате исследования, фак​тов действительности.
Для текста работы характерна смысловая законченность, целост​ность и связность. Важнейшим средством выражения логических свя​зей являются специальные функционально-синтаксические средства связи, а именно:
- указывающие на последовательность развития мысли (вначале, прежде всего, затем, во-первых, во-вторых, и так, и др.);
- противоречивые отношения (однако, между тем, в то время как, тем не менее);
- причинно-следственные отношения (следовательно, поэтому, бла​годаря этому, сообразно с этим, вследствие этого, кроме того, к тому же);
- переход от одной мысли к другой (прежде чем перейти к...; обра​тимся к...; рассмотрим; остановимся на...; рассмотрев, перейдем к...; необходимо остановиться на...; необходимо рассмотреть);
- итог,  вывод (итак, таким образом, значит, в заключение, отметив все сказанное, позволяет сделать вывод, подведя итог, следует сказать...).
Грамматические особенности научной речи также существенно влияют на языково-стилистическое оформление текста. Для образова​ния превосходной степени чаще всего используются слова «наибо​лее», «наименее». Не употребляется сравнительная степень прилага​тельного с приставкой «по» (например, «повыше», «побыстрее»), а также превосходная степень прилагательного.
В работе очень распространены указательные местоимения «этот», «тот», «такой». Они не только конкретизируют предмет, но и выражают логические связи между частями высказывания (например, «Эти дан​ные служат основанием для вывода...»).
Поскольку речь работы характеризуется строгой логической пос​ледовательностью, то отдельные предложения и части сложного цело​го очень тесно связаны друг с другом. Каждая последующая мысль вытекает из предыдущей или является следующим звеном в пове​ствовании или рассуждении. Поэтому для текста работы чаще исполь​зуются сложноподчиненные, а не сложносочиненные предложения.
В работах не употребляются местоимения «я», не всегда уместно «мы». Для этих целей лучшими конструкциями являются неопределенно-личные предложения (например, «Вначале производят отбор образцов для анализа, а затем устанавливают их соответствие требо​ваниям...»). Употребляется также форма изложения от третьего лица (например, «автор полагает,..»). Аналогичную функцию выполняют предложения со страдательным залогом (например, «Разработан ком​плексный подход к исследованию...»). Такой залог устраняет необхо​димость в фиксации субъекта действия и тем самым избавляет от не​обходимости вводить в текст работы личные местоимения.
Качествами, определяющими культуру письменной научной речи, являются точность, ясность и краткость. Смысловая точность - одно из главных условий, обеспечивающих научную и практическую цен​ность заключенной в тексте работы информации. Между тем студенты не всегда добиваются точности словоупотребления, небрежно отбирая слова, которые часто искажают высказанную мысль. Отсюда различ​ного рода лексические ошибки, лишающие научную речь точности и ясности. Снижает точность сообщаемой информации проникновение в научную речь просторечных и жаргонных слов бытового обихода, которые употребляются вместо соответствующих терминов. Так, напри​мер, необходимо использовать словосочетание «торговая надбавка», а не «наценка» и тем более не «накрутка». Нередко доступность и до​ходчивость называют простотой. Простота изложения способствует тому, что текст работы читается легко, в то же время нельзя отождеств​лять простоту и примитивность.
Краткость - третье необходимое и обязательное качество науч​ной речи, более всего определяющее ее культуру, Реализация этого качества означает умение избежать ненужных повторов, излишней детализации и словесного мусора. Поэтому слова и словосочетания, не несущие никакой смысловой нагрузки, должны быть полностью ис​ключены из текста работы.
Поэтому язык и стиль изложе​ния текста работы очень важен.
6. Написание работы
График написания и оформления ВКР составляется в зависимости от выбранного студентом и согласованного с научным руководителем метода написания работы и может быть последователь​ным, выборочным или целостным.
Последовательное изложение материала при хорошей подготовке студента позволяет практически сразу создать логически стройный текст, но требует сравнительно много времени, так как пока автор не закончил очередную составную часть работы, он не может переходить к следующей.
Выборочное изложение предполагает обработку материала в лю​бой удобной для автора последовательности, что позволяет экономить время, но может привести к потере логики изложения.
При целостном методе вначале осуществляется написание состав​ных частей работы с раскрытием сути рассматриваемых проблем. На​писав, таким образом, работу и ознакомив с ней научного руководите​ля, можно возвращаться к уточнению каждой составной части работы и всей работы в целом. Целостный прием требует меньше времени на подготовку окончательного варианта, чем при последовательном методе.
В зависимости от индивидуальных особенностей, по согласованию с научным руководителем, студент может выбрать любой метод напи​сания работы. Практика написания работ показывает, что наиболее пред​почтительным является целостный метод.
Необходимо начинать писать работу с того, что знаете, и продолжать тщательно делать то, что логически вытекает из известного, и лишь затем переходить к недостающему, неизвестному. Следует быть гото​вым к неоднократному редактированию фрагментов текста. Трудно из​лагать свою мысль, одновременно изобретая для нее наилучшую словесную форму. Создание грамматически стройного текста целесооб​разней делать путем его редактирования в несколько приемов. Поэто​му процесс написания и переписывания является ключевым.
Написанию работы следует придать определенную последователь​ность. Наиболее распространенная последовательность написания и редактирования разделов работы такова. Первоначально подготавли​ваются: введение, первая глава и приложения к ней, вторая глава и приложения к ней, третья глава и приложения к ней, заключение. Пос​ле этого редактируется основная часть работы - главы и приложения к ним. Затем дорабатываются оглавление, введение и заключение. В последующем окончательно формируется список источников, перечень принятых сокращений (при необходимости), перечень принятых тер​минов (при необходимости), оглавление, титульный лист. По заверше​нии окончательно редактируются введение и заключение.
Разработка каждой составной части работы имеет свои особеннос​ти, введение в работе должно быть по объему 3-5 страниц. Во введении следует раскрыть актуальность темы, определить цель и основные задачи работы, сформулировать научную новизну и практи​ческую значимость работы, определить объект и предмет, структуру, хронологические рамки, информационную базу исследования, указать направления реализации полученных в работе выводов и предложений.
Недовольство существующим положением дел выступает основ​ным стимулом творчества. Содержание этого стимула раскрывается при освещении актуальности темы. Для раскрытия актуальности выб​ранной темы необходимо определить степень проработанности этой темы в других трудах, а также показать суть проблемной, т.е. противо​речивой и требующей решения ситуации. Правильно сформулировать актуальность выбранной темы означает показать умение отделять глав​ное от второстепенного, выяснять то, что уже известно и что пока неиз​вестно о предмете исследования.
После доказательства актуальности выбранной темы целесообраз​но перейти к формулировке цели работы. Цель работы должна заклю​чаться в решении проблемы путем ее анализа и нахождении новых за​кономерностей между исследуемыми явлениями. Правильная постановка цели - процесс не менее важный, чем формулирование выводов.
Исходя из развития цели работы, определяются задачи. Это обыч​но делается в форме перечисления (проанализировать..., разработать..., обобщить..., выявить..., доказать..., внедрить..., показать..., вырабо​тать.:., изыскать..., найти..., изучить..., определить..., описать..., уста​новить..., выяснить..., дать рекомендации..., установить взаимосвязь..., сделать прогноз... и т.п.). Формулировки задач необходимо делать тщательнее, поскольку описание их решения должно составить содер​жание разделов выпускной квалификационной работы. Это важно также и потому, что заголовки разделов довольно часто рождаются из фор​мулировок задач работы. В последующем, при написании заклю​чения целесообразно сделать выводы, отражающие достижение цели и выполнение задач работы.
Научная новизна работы характеризует вклад в развитии теории исследуемой проблемы. Научная новизна обычно заключается в уточ​нении отдельных понятий, составных частей коммерческих или эконо​мических процессов.
Научная новизна неразрывно связана с практической значимостью работы. Практическая значимость должна заключаться в выработке конкретных мероприятий, которые следует провести экономическим субъектам для повышения эффективности своей деятельности.
Объект изучения - это явление, процесс, система и др., на кото​рое направлена исследовательская деятельность субъекта. Предмет изучения - это планируемые к исследованию конкретные свойства объекта. Указание в работе объекта изучения является обязательным. Предмет изучения раскрывается только в том случае, когда необходи​мо, исходя из характера выбранного объекта, детализировать, что же конкретно будет исследоваться.
Важным элементом введения являются направления реализации полученных выводов и предложений. Полученные автором результаты могут быть использованы при подготовке учебно-методических мате​риалов, в практике деятельности экономических субъектов (что под​тверждается соответствующими актами). Такой составной частью вве​дения отличаются далеко не все работы, однако наличие направлений реализации полученных выводов и предложений придает работе боль​шую теоретическую и практическую значимость.
В конце введения желательно раскрыть структуру работы, т.е. дать краткий перечень ее структурных элементов и обосновать последова​тельность их расположения.
При работе над введением нужно быть готовым к тому, что текст этой составной части будет переработан два-три раза и от первона​чальных формулировок может мало что остаться. Это связано с важ​ностью данной части работы (введение, также как и заключение, про​читают все, кто будут оценивать работу), а также с тем, что процесс написания носит творческий характер, и на первоначальном этапе еще не до конца представляется будущая работа в целом.
Написание выпускной квалификационной работы предусматривает проведение комплексного исследования коммерческой деятельности, основанного на российской модели рыночной экономики и дальней​шем развитии рыночных отношений. Для написания отдельных глав, разделов и подразделов используется подготовленный на этапе под​бора литературы развернутый план.
Содержание основной части должно точно соответствовать теме работы и полностью ее раскрывать. Любая научная работа - это не сумма ее составных частей. Можно написать великолепные три отдель​ные главы, которые любой выпускник посчитал бы за честь назвать своим трудом. Однако еще не факт, что эти три главы составят удов​летворительную дипломную работу: важна логическая связь материа​ла работы от ее первого предложения до последнего.
Логически построенная работа не содержит текста, который может быть изъят из нее без нарушения стройности. Отдельные мысли автор высказывает в предложениях. Предложения, имеющие единую тему, объединяют в абзацы. При работе над абзацем следует особое внима​ние обращать на его начало. В первом предложении лучше всего на​зывать тему абзаца, делая такое предложение как бы заголовком к остальной части абзаца. При этом формулировка первого предложе​ния должна даваться гак, чтобы не терялась смысловая связь с пред​шествующим текстом. Число самостоятельных предложений в абзаце различно и колеблется в весьма широких пределах, определяемых сложностью передаваемой мысли.
Написание каждой главы работы имеет свои особенности. Рассмот​рим специфику подготовки основной части работы, состоящей из трех глав.
Первая глава, как правило, посвящается рассмотрению теорети​ческих аспектов исследуемой проблемы и служит основой для даль​нейшего изложения материала. В этой главе обычно рассматриваются сущность, содержание, организация исследуемого процесса, его со​ставные элементы.
Излагая вопросы теории, следует помнить, что эта часть работы не самоцель, а средство для создания теоретической базы для рассмот​рения практических вопросов исследуемой проблемы. В первой главе целесообразно отвести отдельное место истории развития предмета изучения, динамике использования, анализу зарубежного опыта орга​низации коммерческих процессов. Следует особо выделить достиже​ния и нерешенные проблемы. Полученные выводы должны раскрыть научную новизну работы, которая формулируется во введении. В пер​вой главе необходимо обосновать методические подходы и показате​ли, с помощью которых будет осуществляться анализ экономической деятельности.
Вторая глава строится на практическом материале. Началом ее должна стать характеристика объекта исследования за три года его функционирования с места прохож​дения преддипломной практики по следующим параметрам:

1.  Создание и развитие объекта.
2.  Характеристика организационной формы и структуры управления.
3.  Вид деятельности, характеристика масштабов деятельности.
4. Характеристика ресурсов объекта (материальных, товарных, фи​нансовых, трудовых, информационных).
5. Анализ влияния на деятельность объекта факторов внутренней и внешней среды (поставщики, потребители, конкуренты и др.)
Во второй главе, исходя из общих теоретических положений, рас​смотренных в первой главе, рекомендуется проанализировать состоя​ние дел на определенном темой работы объекте: фирме, сети торговых предприятий, магазине, торговой базе, складе и других организациях, осуществляющих коммерческую деятельность. Для написания второй главы кроме показателей деятельности объекта используются действую​щие нормативные документы, материалы научно-практических конфе​ренций, статистические данные, отражающие экономические процессы как в масштабах страны в целом, так и в рамках конкретных предприя​тий. При обсуждении результатов анализа акцент делается на выяв​ленных недостатках, проблемных вопросах, резервах.
Важным достоинством работы является использование при ее вы​полнении различных компьютерных программ; правовых баз данных («Консультант плюс», «Гарант» и т.п.); электронных таблиц и программ управления базами данных (MS Excel, MS Access и т.п.).
В третьей главе приводится обоснование предложений по совер​шенствованию тех сторон коммерческой, экономической, управленчес​кой деятельности, проблемные участки которой были выявлены во второй главе.
Эти предложения должны также решать те задачи, которые были сформулированы во введении. Во многих работах предложения сво​дятся к призывам: «надо усилить...», «совершенствовать...» и т.д. Без разработки мероприятий и механизма реализации таких предложений они выглядят голословными. Предложения необходимо довести до уровня конкретных методик, рекомендаций, до разработки определён​ных форм документов, формулировок в нормативно-правые акты. Це​лесообразно предложить мероприятия, которые позволят минимизиро​вать риски негативных последствий внедрения данного предложения.
Важным достоинством работы является оценка экономической эффективности рекомендаций.
В заключении работы излагаются краткие выводы по всей работе, характеризуется степень раскрытия темы, определяется, достигнуты ли цель и задачи работы. Заключение ВКР должно быть объемом 4-6 страниц. Именно в заключении наиболее ярко проявляется способность (или неспособность) автора ясно мыслить и кратко излагать материал. В этой части работы содержится так называемое «выводное знание», которое является новым по отношению к исходному знанию. Именно оно выносится на обсуждение и оценку комиссии при защите ВКР. Это выводное знание не должно подменяться механическим суммирова​нием выводов в конце разделов (глав), а должно содержать главные итоговые результаты всей работы.
Последний лист работы подписывается автором с указанием ини​циалов и фамилии, а также даты завершения работы (см. образец).
В процессе написания работы важно установить творческий кон​такт с научным руководителем. Неясные вопросы, направления ре​шения отдельных проблем, общая концепция работы должны обсуж​даться с научным руководителем в начале исследования и в оперативном порядке.
Откорректировав текст с учетом высказанных руководителем за​мечаний, целесообразно еще раз прочитать работу, устранить возник​шие в результате внесения исправлений неточности, проверить грам​матику и сброшюровать материал. Проверив наличие подписи, даты завершения работы, следует представить работу на кафедру и присту​пать к разработке тезисов доклада и презентации (раздаточного материала) для защиты (см. образец).
7. Руководство выпускными квалификационными работами
В целях оказания студенту-дипломнику теоретической и практичес​кой помощи в период подготовки и написания работы выпускающая кафедра назначает ему (с учетом специальности и специализации) на​учного руководителя, закрепляемого приказом ректора.
Руководство выпускными квалификационными работами включает:
- формирование и утверждение задания на разработку ВКР;
- выяснение степени подготовки студента к разработке выбранной темы;
- помощь студенту в определении объекта, предмета, целей, за​дач и концепции ВКР;
- рекомендации по использованию обязательной и дополнитель​ной литературы, получению информации из других источников;
- консультации по содержанию, стилю написания и оформлению работы;
- анализ подготовленной работы, выявление недостатков и консуль​тации по их устранению;
- определение степени готовности работы;
- написание отзыва с полной характеристикой работы;
- своевременное информирование заведующего кафедрой и руко​водства филиала о случаях значительного отклонения от графика подготовки ВКР или других проблемах, мешающих качественному за​вершению работы в установленный срок.
Задание на ВКР разрабатывается научным руководителем при ак​тивном участии студента и заполняется на стандартном бланке. В нем указывается содержание работы по главам, их объем и сроки выпол​нения. Задание подписывает научный руководитель и дипломник, ут​верждает заведующий кафедрой (см. образец).
Студент должен составить план-график работы (см. образец) на весь период с указанием очередности выполнения отдельных этапов и после одобрения руководителем представить его на утверждение заведующему кафедрой.
Дипломнику следует иметь в виду, что научный руководитель не является ни соавтором, ни редактором ВКР. Научный руководитель является официальным лицом, оцени​вающим степень готовности молодого специалиста-выпускника к са​мостоятельной работе, и потому не обязан исправлять имеющиеся в работе теоретические, методические, стилистические и другие ошибки.
Рекомендации и замечания научного руководителя для дипломни​ка не являются строго обязательными. Он может учесть их или аргументировано отклонить, так как ответственность за теоретически и методологически правильную разработку и освещение темы, а также за качество содержания и оформления работы целиком и полностью лежат на дипломнике, а не на научном руководителе.
Именно эта сторона деятельности дипломника позволяет научно​му руководителю определить его способность к самостоятельной работе.
Законченная работа, подписанная студентом, представляется ру​ководителю не позднее, чем за месяц до начала работы Государствен​ной аттестационной комиссии. После получения окончательного вариан​та ВКР научный руководитель выступает экспертом кафедры и составляет письменный отзыв по форме (см. образец). В случае одоб​рения работы руководитель подписывает ее и вместе со своим отзы​вом представляет заведующему кафедрой.
Выпускная квалификационная работа по решению заведующего выпускающей кафедрой направляется на рецензию. Состав рецензен​тов утверждается деканом факультета по представлению заведующе​го соответствующей кафедрой из числа профессорско-преподавательского состава других вузов и иных организаций и учреждений соответствующего профиля. По работе представляется не менее одной рецензии (см. образец).
Заведующий кафедрой знакомится с рецензией (рецензиями) и принимает решение о допуске студента - выпускника к защите ВКР, делая соответствующую запись об этом на титульном листе работы.
Если заведующий кафедрой не считает возможным допустить сту​дента к защите, в том числе исходя из отзывов руководителя и рецен​зента, вопрос рассматривается на заседании кафедры с участием ав​тора работы. Протокол заседания кафедры с участием декана факультета представляется на утверждение директору филиала.
8. Подготовка доклада для защиты ВКР

Оценку за выполнение работы студент получает только после ее защиты и с учетом успешности ее защиты. Поэтому подго​товке к защите работы необходимо уделить самое серьезное внимание.
Студенту следует подготовить презентацию своего доклада (см. образец). Работу над тезисами целесообразно начинать сразу же после представления ВКР на кафедру и продолжать после ознакомления с отзывом руководите​ля и рецензией.
В ходе подготовки к защите необходимо учитывать следующее:
- ориентировочное время доклада на защите не более 7 минут. При этом студент не просто излагает содержание своей работы, а док​ладывает результаты своих исследований, защищает сделанные вы​воды и предложения;
- к защите следует подготовить необходимый иллюстративный или раздаточный материал (в 3 экз.). Это могут быть вложенные в файлы пронуме​рованные листы с названиями (не более 8) (см. образец), слайды, фильм;
- иллюстрации должны, во-первых, отражать основные результа​ты, достигнутые в работе, и, во-вторых, быть согласованы с докладом;
- готовясь к защите, целесообразно провести тренировочное выс​тупление перед товарищами;
- по завершении подготовки тезисов доклада целесообразно со​гласовать окончательный текст выступления с научным руководителем;
- на защиту студент выходит с папкой, в которой находится текст выступления, экземпляр раздаточного материала, необходимые для защиты справочные или статистические материалы, чистый лист бума​ги, а также ручка;
- форма одежды деловая. Для юношей - костюмы, для девушек - строгие платья или костюмы. Аккуратная прическа, умеренная косме​тика, чистая обувь.
Защита имеет своей целью выявление степени раскрытия студен​том темы работы, самостоятельности и глубины изучения проблем, обоснованности выводов и предложений. Защита работы проводится каждым студентом индивидуально перед членами комиссии. На защите работы студент должен показать не только знание темы, но и степень овладения научным методом мышления, логическим и статистичес​ким анализом исследуемых проблем, способность к самостоятельному научному труду, умение четко и ясно излагать свои мысли и выводы. Желательно, чтобы на защите работы студент свободно излагал док​лад, не читая письменного текста. Речь должна быть ясной, граммати​чески точной, уверенной, что сделает ее понятной и убедительной.
В ходе доклада следует использовать заранее подготовленные иллюстрации. К иллюстрациям необходимо обращаться только тогда, когда это требуется по ходу доклада, избегая бесцельного обращения к ним. Недопустима и другая крайность, когда в докладе студент не ссылается на представленные иллюстрации или раздаточный материал.

На защиту могут быть представлены публикации автора по теме ВКР на научных конференциях, акты (справки) о реализации предложений автора на предприятии (см. образец).
После выступления дипломника с докладом члены комиссии, при​нимающей защиту, могут задать вопросы по работе, уточнить полу​ченные выводы и результаты. Вопросы могут носить конкретный или общий характер. Наиболее распространенные общие вопросы:
- В чем научная новизна вашей работы?
- Каковы перспективы дальнейшего развития темы вашего иссле​дования?
- Какова практическая значимость ваших рекомендаций?
- Какие исследования проведены вами лично в ходе выполнения работы?
- Чем подтверждается обоснованность выводов и рекомендаций вашей работы?

Ответы должны быть краткими и состоять, как правило, из двух-трех предложений. Следует отвечать уверенно и четко. При этом не следует спешить и сразу же давать ответ. Необходимо как следует осмыслить вопрос, сконцентрироваться и только тогда отвечать.
По окончании доклада и ответов на вопросы членов комиссии за​щита считается завершенной. После защиты всеми студентами дан​ной группы своих работ, члены комиссии проводят совещание и затем оглашают студентам оценки по итогам защиты.
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