     Юриспруденция - Специалист. Тема дипломной : "Алиментный обязательства супругов и бывших супругов."
    (Гражданская пециализация)

Требования к написанию выпускных квалификационных (дипломных) работ
 
   Студенту предоставляется право выбора  темы курсовой  работы (ВКР) вплоть до предложения своей тематики с обоснованием целесообразности ее разработки. При подготовке ВКР студенту назначается  научный руководитель.
Учебный план специальности не фиксирует отдельного времени на подготовку и оформление дипломных работ, поэтому значительная часть работы выполняется за счет личного бюджета времени студентов. Приходится изыскивать необходимое для выполнения дипломных  работ время разными способами.  В этом помогают:
         преемственность реферативных,  курсовых и дипломных работ;
         координация действий и заданий по выполнению студентами рефератов, научных докладов и курсовых работ по смежным дисциплинам;
         использование всех видов переводческой практики;
 
  Работа студента над темой курсового исследования связана с углубленным изучением теории, приведением в систему ранее приобретенных знаний и пополнением их в процессе практического решения поставленной проблемы, формированием и развитием навыков самостоятельной исследовательской деятельности, повышением эрудиции.
    По содержанию между курсовой и дипломной работой, как правило, должна существовать органическая связь: дипломная работа становится дальнейшим творческим развитием курсовой путем углубления и детализации проблемы. Однако чисто механически, дословно включать текст курсовой работы в ВКР нельзя! Основные выводы курсовой работы могут служить исходным материалом для творческой разработки проблематики дипломной работы, но в целом ВКР рассматривается как логическое продолжение курсовой работы, основные идеи и выводы которой заново осмысливаются, обогащаются новыми фактами, результатами наблюдений и опытов. Таким образом, она отражает более высокий теоретический и практический уровень.
                                   Примерная структура ВКР и содержание  ее разделов.     
 
     Структура дипломной работы, соотношение объема работ по разделам к каждом конкретном случае определяются в зависимости от темы, объекта, предмета и целевой направленности исследования. Объем дипломной  работы, включая текстовой, табличный и иллюстративный материал, должен составлять до 70 или 80 ти страниц. Особенностью ВКР по данной специальности является требование к довольно большому объему проанализированного практического материала. Поэтому практическая часть значительно больше по объему чем теоретическая.
     Во введении(примерно 10% от общего объема работы) даетсяобоснование актуальноститемы в общенаучном плане и с учетом специфики конкретного научного направления, в русле которого выполняется работа. Здесь производится постановка проблемы, определяются объект, предмет и цель исследования, формулируются гипотеза, задачи и методологические основы исследования, дается оценка состояния разработанности вопросов выбранной темы, кратко характеризуются методы, использованные при проведении исследования, литературные источники и исходная информация. В окончательном виде введение пишется после выполнения всей работы.
     В теоретической части (от  20% до 25%  от общего объема в зависимости от целевой направленности и глубины проработки теоретических вопросов)  излагаются данные теории по теме, анализируются и обобщаются взгляды авторов, научных школ, производится группировка направлений исследований в рассматриваемой области, оценка различных подходов. Определяется своя точка зрения, концепция, на основании которых выбираются методики анализа языкового материала / разработки констатирующего  и формирующего экспериментов.
Зачастую исследование носит междисциплинарный характер (выходит на собственно лингвистическую, страноведческую, литературоведческую, психологическую, философскую и т.п. проблематику), и поэтому может понадобиться дополнительная теоретическая глава, в которой осуществляется ввод дополнительного понятийного аппарата, необходимого для успешной реализации практических задач исследования.
Практическая / экспериментальная часть работы (35% - 40%) описывает непосредственную процедуру анализа языкового материала с необходимым количеством примеров. Спецификой данной специальности является предпочтительный анализ результатов переводческой деятельности, основанный на текстовых блоках, в том числе законченных произведений. Возможен также анализ отдельных фрагментов, но объем фактологического доказательного материала должен быть не меньше 60 единиц.
Заключение (5%)  содержит выводы по результатам проделанной работы, показывающие позицию студента при проведении исследования, итоги выполненного анализа.
                                  Требования, предъявляемые к оформлению ВКР 
 
         Работа предоставляется в отдельной папке, в которую также  вкладывается выписка из решения соответствующей кафедры о допуске работы к защите, отзыв научного руководителя и отзыв рецензента. На титульном листе должна присутствовать пометка заведующего соответствующей кафедрой о допуске работы к защите.
         Выпускная  работа должна быть напечатана на одной стороне стандартного листа.
         В выпускной  работе применяется сквозная нумерация, включая рисунки, таблицы. Нумерация начинается с оглавления.
         Ссылки на использованную литературу оформляются следующим образом: {Иванов 2003: 16}, первая позиция – фамилия автора или первое слово названия литературного источника (если он фигурирует в библиотечном каталоге только под редакцией), далее год издания, после двоеточия страница цитирования ( если их несколько, то пишется диапазон через тире: 16 – 20). При использовании статей, доступных на сайте Интернет, в квадратных скобках  указывается автор статьи или первое слово ее названия ( если автор не указан), затем электронный адрес ссылки или его начало (если ссылка объемна по количеству знаков):{Иванов www.litjournal.ru}.
         Второстепенные материалы в виде графиков, таблиц, документов, расчетов, поясняющих аналитическую и экспериментальную части работы,  могут быть вынесены в приложение к выпускной работе.
         Титульный лист (см. Приложение № 1) содержит: полные названия учебного заведения, факультета и кафедры; тему курсовой работы; фамилию, имя, отчество студента,  фамилию и инициалы научного руководителя, его ученую степень и звание; город и год написания дипломной работы.
         Библиографический список  оформляется согласно последним требованиям, предъявляемым к научным исследованиям.               
Основной текст ВКР форматируется следующим образом
         Параметры страницы: правое поле – 3 см, левое поле – 1,5 см, верхнее и нижнее поля – 2 см.
         Шрифт основного текста TimesNewRoman, 14; заголовков глав – Arial, 16, полужирный, все прописные;  заголовков параграфов -  TimesNewRoman, 16, полужирный; заголовков пунктов – TimesNewRoman, 14, полужирный.
         Выравнивание основного текста - по ширине, заголовков – по центру. Отступ первой строки основного текста 1,25 см, отступ первой строки заголовков 0 см.
         Междустрочный интервал – полуторный.  Расстановка переносов обязательна.
         Инициалы при указании фамилий должны отделяться неразрывными пробелами ( Ctrl + Shift + пробел), например: М. В. Ломоносов. Неразрывными пробелами отделяются буквы «г.» и «в.» при указании дат, например: 1922 г., ХVIII в. Через неразрывный пробел пишутся принятые сокращения (т.е., т.к., и т.д.).
         Номера страниц (арабские цыфры) указываются вверху страницы справа, номер на первой странице ( титульном листе) не ставится.
         Названия монографий, статей, журналов, газет и т.д. заключаются в кавычки «…», а цитаты – в кавычки «….».  
Кафедра допускает к защите все ВКР, удовлетворяющие предъявленным требованиям и представленные студентом руководителю не позднее, чем за три недели до дня защиты.  Кафедра  практикует  процедуру «Предзащиты» работ, в общих чертах  дублирующую процедуру непосредственной защиты ВКР.
Дипломная работа, допущенная выпускающей кафедрой на защиту, направляется заведующим кафедрой на рецензию. Состав рецензентов утверждается деканом факультета по представлению заведующего кафедрой.
Заведующий кафедрой знакомит с рецензией  студента-диплом ника и направляет работу с отзывом руководителя и рецензией в Государственную аттестационную комиссию для защиты.                                                    

