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Требования к реферату.

В реферате должен быть оформлен титульный лист, план письменной работы, введение (1,5 – 2 стр.), где раскрывается актуальность данной темы, цели и задачи работы, должен быть проведен разбор исследуемых материалов (статьи, монографии, Интернет-ресурсы на русском и иностранных языках) по определенной проблеме, проведено описание основных подходов, и методов, используемых авторами, проведен их сравнительный анализ с позиции автора письменной работы и, в заключении (1 – 2 стр.) автор подводит итоги проведенного исследования вопросов темы в соответствии с поставленной целью и заявленными задачами. 
Требования к оформлению:
1) объем материалов от 30-35 страниц машинописного текста;
2) формат текста – Microsoft Word (*.doc, *.docx);
3) формат страницы: А4 (210x297 мм);
4) ориентация - книжная;
5) поля (верхнее, нижнее, левое, правое) по 20 мм;
6) шрифт: размер (кегль) — 14;
7) тип шрифта: Times New Roman;
8) межстрочный интервал – полуторный.

Уникальность текста: оригинальность работы должна быть не менее 85%.

Литература: используемая литература (без повторов) оформляется в конце текста под названием «Список использованной литературы:». В тексте обозначается квадратными скобками с указанием порядкового номера источника по списку и через запятую – номера страницы, например: [3, с. 111].

Рисунки и таблицы: в тексте допускаются рисунки и таблицы. Используемые в статье изображения должны быть формата: jpg, gif, bmp, изображения, выполненные в MS Word, не принимаются. Рисунки должны быть вставлены в текст и быть четкими, черно-белыми. Таблицы и рисунки с поворотом листа не допускаются. Название и номера рисунков указываются под рисунками, названия и номера таблиц – над таблицами.


